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Phần thứ nhất

KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG TÁC KIỂM TRA, GIÁM SÁT GIỮA
NHIỆM KỲ 2020-2025
I. CÔNG TÁC CỦNG CỐ, KIỆN TOÀN UBKT LIÊN MINH HTX
Tại Hội nghị phiên thứ nhất Ban Chấp hành khóa IV bầu UBKT Liên minh HTX tỉnh gồm 05 đồng: 01 chủ nhiệm và 04 ủy viên. Chủ nhiệm UBKT là Phó Chủ tịch Liên minh HTX tỉnh; 02 ủy viên là Phó Giám đốc Sở; 02 ủy viên phòng Kiểm tra. Từ đầu nhiệm kỳ đến nay chuyển công tác 01 đồng chí ủy viên, BCH đã kịp thời bầu bổ sung 01 đồng chí vào UBKT.
Sau Đại hội, UBKT đã xây dựng Quy chế hoạt động và Chương trình công tác kiểm tra, giám sát toàn khóa. Từ đầu nhiệm kỳ, UBKT thường xuyên kiểm tra, hướng dẫn các HTX thành viên hoạt động theo quy định Luật HTX, các văn bản hướng dẫn và Điều lệ HTX.
II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA UBKT LIÊN MINH HTX
1. Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Luật HTX, Điều lệ Liên minh HTX Việt Nam, Liên minh HTX tỉnh, Nghị quyết đại hội, Nghị quyết Ban Chấp hành, chính sách, pháp luật Nhà nước về KTTT và HTX, Quyết định của Chủ tịch Liên minh HTX tỉnh
a) Đối với Liên minh HTX tỉnh

- Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Liên minh HTX tỉnh đã bám sát chức năng, nhiệm vụ theo Điều lệ và Nghị quyết Đại khóa IV Liên minh HTX tỉnh để triển khai nhiệm vụ. Hằng năm, 6 tháng các kế hoạch và nhiệm vụ công tác được Hội nghị Ban Chấp hành thảo luận, đánh giá những ưu điểm, hạn chế trong lãnh đạo, chỉ đạo và đề ra các nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục thực hiện và thông qua Nghị quyết hội nghị bằng văn bản. Nội dung nghị quyết đề ra đảm bảo đúng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật Nhà nước của Liên minh HTX Việt nam, của tỉnh phù hợp với tình hình thực tiễn.

- Sau Đại hội IV, Ban Chấp hành Liên minh HTX tỉnh đã xây dựng chương trình công tác toàn khoá, chương trình các kỳ họp Ban Chấp hành. Quá trình thực hiện, UBKT xét thấy: Các chương trình đề ra được thực hiện nghiêm túc, đảm bảo đúng chế độ sinh hoạt theo quy định của điều lệ, nội dung các kỳ họp được chuẩn bị tốt theo kế hoạch. Các kỳ họp của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ thực hiện dân chủ. Tổ chức triển khai, thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết, chương trình hành động của Tỉnh uỷ, HĐND tỉnh và kế hoạch của UBND tỉnh, Liên minh HTX Việt Nam, Nghị quyết Đại hội IV Liên minh HTX tỉnh nhiệm kỳ (2020-2025) và  nghị quyết kỳ họp của Ban Chấp hành Liên minh HTX tỉnh, cụ thể:
- Đã tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp; phối hợp xây dựng và tổ chức triển khai các nội dung chương trình hành động của Tỉnh uỷ và UBND tỉnh về thực hiện các Nghị quyết của Đảng liên quan đến lĩnh vực KTTT, HTX.

- Phối hợp xây dựng dự thảo báo cáo, tham mưu tổ chức tổng kết 10 năm thi hành Luật HTX năm 2012; 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW của Ban chấp hành trung ương Đảng khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; xây dựng, đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt Điều lệ Liên minh Hợp tác xã tỉnh Lai Châu; xây dựng dự thảo Đề án sắp xếp lại tổ chức và hoạt động của Quỹ hỗ trợ phát triển HTX tỉnh theo Nghị định số 45/2021/NĐ-CP của Chính phủ về thành lập, tổ chức và hoạt động Quỹ Hỗ trợ phát triển hợp tác xã; xây dựng các báo cáo kết quả triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ phát triển KTTT, HTX...
Hằng năm, tham mưu ban hành Kế hoạch và tiến hành kiểm tra công tác lãnh, chỉ đạo của Ban Chỉ đạo phát triển KTTT cấp huyện, tình hình hoạt động của HTX. 
Triển khai thực hiện Thông báo kết luận số 261/TB-LMHTXVN ngày 29/4/2021 của Liên minh HTX Việt Nam về nội dung buổi làm việc giữa Chủ tịch UBND tỉnh với Chủ tịch Liên minh HTX Việt Nam. 
- Tiến hành khảo sát đánh giá, nắm bắt tình hình hoạt động, nhu cầu của các tổ chức kinh tế tập thể hoạt động ở vùng dân tộc thiểu số và miền núi, làm cơ sở đề xuất nội dung, nhiệm vụ thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia. Triển khai thực hiện tốt khảo sát, đánh giá mức độ hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương năm 2022, 2023 theo Nghị quyết của Ban Chấp hành Liên minh HTX Việt Nam.

- Tổng hợp ý kiến của các HTX, các đơn vị thành viên Liên minh để kịp thời đề xuất, kiến nghị với Liên minh HTX Việt Nam, UBND tỉnh và các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố về các chính sách, chương trình, dự án... 
- Các hoạt động tư vấn, hỗ trợ như: Tập huấn cán bộ quản lý HTX; công tác chuyển giao khoa khoa học công nghệ, thông tin tuyên truyền, xúc tiến thương mại và tư vấn xây dựng các chương trình dự án được Ban Chấp hành và Ban Thường vụ Liên minh HTX quan tâm chỉ đạo thực hiện.
- Công tác kết nạp thành viên Liên minh HTX tỉnh được tiến hành theo đúng Điều lệ, trình tự và thủ tục quy định. Hiện nay, có 142 HTX, chiếm 61,2% tổng số HTX đang hoạt động và 5 doanh nghiệp tham gia thành viên.
b) Đối với các hợpHHhHHowHow[ tác xã và các đơn vị thành viên Liên minh
- Trong quá trình hoạt động sản xuất kinh doanh các HTX cơ bản tuân thủ đúng quy định của pháp luật về hoạt động ngành nghề đã đăng ký kinh doanh và thực hiện nghĩa vụ với Nhà nước, đảm bảo quyền lợi hợp pháp cho thành viên, nhiều HTX đã tích cực huy động thêm vốn góp của thành viên, vay vốn của các tổ chức tín dụng để đầu tư mua sắm thiết bị máy móc, xây dựng nhà xưởng và phát triển thêm ngành nghề mới; thu hút thêm thành viên và lao động tham gia vào HTX.
- Việc sử dụng nguồn vốn hỗ trợ cho các HTX đảm bảo đúng mục đích như mua sắm thiết bị, vật tư… và xây dựng hạ tầng phục vụ sản xuất, kinh doanh. 
- Từ đầu nhiệm kỳ đến nay đã tiến hành 06 cuộc kiểm tra, nắm tình hình hoạt động trên 90 lượt HTX. Qua đó đã kịp thời tuyên truyền các chủ trương, chính sách liên quan; tư vấn HTX hoạt động theo quy định, xây dựng phương án sản xuất kinh doanh phù hợp. Đồng thời giúp kiểm soát viên các HTX về nghiệp vụ kiểm soát và hướng dẫn thành viên, người lao động trong các HTX thực hiện đúng quyền khiếu nại, tố cáo theo quy định hiện hành; thực hiện quy chế dân chủ trong đơn vị và công khai minh bạch các quyền lợi, trách nhiệm của thành viên, người lao động. 
- Phối hợp, hướng dẫn Hội đồng quản trị HTX trong quá trình tổ chức Đại hội thành viên theo luật HTX quy định về nội dung đại hội, Điều lệ HTX và nhân sự Hội đồng quản trị, kiểm soát viên HTX và xem xét, giải quyết khiếu nại trong nội bộ HTX.  
- Số lượng, chất lượng kiểm soát viên từng bước được nâng lên, tuy vậy quy mô HTX còn nhỏ nên số lượng thành viên trong các HTX phát triển chậm, chưa có HTX có ban kiểm soát; mới có 45% số cán bộ kiểm soát viên tốt nghiệp THPT; gần 60% kiểm soát viên được bồi dưỡng nghiệp vụ về công tác kiểm soát do đó chất lượng hoạt động của cán bộ kiểm soát viên còn nhiều mặt hạn chế.
2. Công tác bồi dưỡng nghiệp vụ cho kiểm soát viên HTX
Từ đầu nhiệm kỳ đến nay chưa tổ chức lớp bồi dưỡng nghiệp vụ nào cho kiểm soát viên (Do không có nguồn kinh phí).
3. Kiểm tra, giám sát hoạt động tài chính của Liên minh HTX tỉnh
Hằng năm, UBKT tiến hành kiểm tra, giám sát việc quản lý và sử dụng nguồn thu hội phí. Qua kiểm tra, giám sát nhận thấy: Công tác thu - chi và nộp hội phí của các đơn vị thành viên Liên minh đã thực hiện theo đúng quy định; quản lý, sử dụng hiệu quả. Tổng nguồn thu hội phí 50.141.000 đồng (Chuyển tiếp từ nhiệm kỳ trước sangn 33.341.000 đồng); đã chi 28.165.000 đồng, còn 21.976.000 đồng.

4. Công tác bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của các thành viên
Ủy ban Kiểm tra Liên minh HTX tỉnh đã tiếp nhận và phối hợp với các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, Hội đồng Quản trị HTX giải quyết được 03 đơn. Cụ thể: Đề xuất kiến nghị về thuế có 01 đơn; 02 đơn đề nghị giải quyết các vấn đề nội bộ trong HTX (giữa thành viên với Hội đồng quản trị HTX). 
Thông qua công tác đại diện, bảo vệ quyền lợi hợp pháp cho các đơn vị đã tạo niềm tin vào mối quan hệ giữa các HTX, các thành viên với Liên minh ngày càng gắn bó và tăng cường giúp các HTX công tác quản lý tài chính, phân chia lợi nhuận rõ ràng, minh bạch hơn, những vướng mắc của thành viên, người lao động được hướng dẫn kịp thời, giải quyết từ cơ sở.
III. NHỮNG HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN 
1. Những hạn chế
- Trong quá trình hướng dẫn thành lập mới các HTX, UBKT và phòng Kiểm tra phối hợp chưa thường xuyên với phòng tài chính kế hoạch các huyện, thành phố trong công tác tư vấn cho các sáng lập viên khi thành lập HTX và sau thời gian hoạt động cần điều chỉnh, bổ sung vốn Điều lệ HTX, kết nạp thêm thành viên, phát Kiểm soát viên HTX khi tổ chức đại hội xã viên hàng năm. 
- Hội đồng quản trị của một số HTX chưa thực sự quan tâm, tạo điều kiện cho kiểm soát viên HTX thực hiện nhiệm vụ theo quy định của Điều lệ HTX. Một số HTX kiểm soát viên năng lực hạn chế, hoạt động mang tính hình thức, ngại va chạm hoặc né chánh nên công tác kiểm soát trong HTX chưa hiệu quả.
2. Nguyên nhân những hạn chế
- Mối quan hệ, thông tin 2 chiều giữa UBKT (trực tiếp là phòng Kiểm tra Liên minh HTX tỉnh) với Hội đồng quản trị, kiểm soát viên HTX chưa được thường xuyên; công tác phối hợp nắm tình hình thành viên Liên minh có lúc chưa chặt chẽ, thường xuyên.
- Các HTX chưa chú trọng nhiều đến công tập huấn, bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ cho thành viên. 
- Năm 2022 và 6 tháng đầu năm 2023 UBKT Liên minh HTX Việt Nam chưa tổ chức lớp tập huấn cho UBKT các tỉnh, thành phố về công tác kiểm tra, giám sát và kiểm soát viên; chưa ban hành cuốn sổ tay cho kiểm soát viên theo kế hoạch.

Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC KIỂM TRA, GIÁM SÁT
 TỪ NAY ĐẾN HẾT NHIỆM KỲ 2020-2025

I. PHƯƠNG HƯỚNG
Tăng cường phối hợp tuyên truyền, đồng thời kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Luật HTX 2023 và các văn bản hướng dẫn; Điều lệ và các Nghị quyết của Liên minh HTX Việt Nam, Liên minh HTX tỉnh... Đổi mới hoạt động của UBKT Liên minh HTX tỉnh kiểm soát viên HTX. Giám sát và kiểm tra hoạt động tài chính của Liên minh HTX tỉnh thường xuyên, chặt chẽ. Tiếp nhận, xử lý và kịp thời giải quyết các vụ việc phát sinh, các đơn, thư khiếu nại, tố cáo nhằm bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của các thành viên. 

II.  NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP 
1. Công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật

Tổ chức triển khai công tác kiểm tra gắn với nhiệm vụ tuyên truyền, phổ biến các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước; Nghị quyết Đại hội Liên minh HTX tỉnh, các Nghị quyết của Ban Chấp hành Liên minh HTX tỉnh nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động của HTX thành viên và thực hiện tốt việc bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của các thành viên. Thường xuyên kiểm tra việc triển khai, thực hiện chính sách, chế độ đối với HTX, thành viên và người lao động để kịp thời kiến nghị với cấp có thẩm quyền giải quyết.
2. Công tác kiểm tra, giám sát
Hằng năm xây dựng Kế hoạch kiểm tra, giám sát đảm bảo hiệu quả, sát tình hình thực tế và nội dung Kế hoạch kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ 2020 -2025. Tăng cường công tác nắm tình hình hoạt động của các thành viên.

Triển khai, thực hiện nghiêm túc kế hoạch kiểm tra, giám sát hằng năm và chuyên đề của Liên minh HTX Việt Nam.

Thực hiện tốt khảo sát, đánh giá mức độ hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương hằng năm theo Kế hoạch của Liên minh HTX Việt Nam và thực hiện bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng của thành viên theo kết quả khảo sát.
Thực hiện giám sát, kiểm tra hoạt động thu, chi hội phí của Liên minh HTX tỉnh; đồng thời phối hợp đôn đốc việc nộp hội phí, kết nạp thành viên...

3. Thực hiện bồi dưỡng, nâng cao năng  lực hoạt động cho cán bộ UBKT Liên minh HTX và kiểm soát viên HTX
- Phối hợp lồng ghép nội dung tập huấn kiểm soát HTX vào các lớp tập huấn, bồi dưỡng cho HTX theo Kế hoạch của Liên minh HTX tỉnh.
- Tham mưu, tạo điều kiện để UBKT, kiểm soát viên tham gia các lớp tập huấn do UBKT Liên minh HTX Việt Nam tổ chức.
- Tích cực vận động cán bộ quản lý, cán bộ kiểm soát HTX tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, nâng cao kiến thức cho cán bộ kiểm tra, kiểm soát HTX.
4. Phối hợp với các cấp, các ngành kịp thời giải quyết các đơn, thư khiếu nại, tố cáo và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp cho các thành viên

- Phối hợp các cấp, các ngành giải quyết kịp thời, dứt điểm các đơn thư khiếu nại, tố cáo (nếu có). Phối hợp với kiểm soát viên HTX thực hiện tốt nhiệm vụ công tác kiểm tra, kiểm soát không để xảy ra vụ việc phức tạp, kéo dài.
- Thường xuyên trao đổi, liên hệ với UBKT Liên minh HTX Việt Nam để tranh thủ sự giúp đỡ, hỗ trợ về chuyên môn, nghiệp vụ trong công tác kiểm tra, giám sát.

5. Thực hiện chế độ báo cáo

- UBKT Liên minh HTX tỉnh thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo định kỳ và các báo cáo chuyên đề theo yêu cầu của UBKT Liên minh HTX Việt Nam đảm bảo chất lượng, đúng thời gian và nội dung hướng dẫn.

- Đối với kiểm soát viên HTX thực hiện đầy đủ chế độ báo cáo theo quy định của Điều lệ HTX. Chủ động trao đổi thông tin, phản ánh kịp thời tình hình khó khăn, vướng mắc cho UBKT Liên minh HTX tỉnh để phối hợp giải quyết.


Trên đây là Báo cáo sơ kết công tác kiểm tra, giám sát giữa nhiệm kỳ 2020-2025 của Ủy ban kiểm tra Liên minh HTX tỉnh./.
	Nơi nhận:

- UBKT LM HTX VN (B/c);

- Các đ/c UV BCH LMHTX tỉnh;

- Phòng Kiểm tra;

- Lưu: VT, P.KT.  
	TM. ỦY BAN KIỂM TRA

CHỦ NHIỆM

          Nguyễn Biên Cương
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