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BÁO CÁO

 Kết quả giám sát, kiểm tra 6 tháng đầu năm,
nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2021



Thực hiện Công văn số 16/UBKTr, ngày 08/6/2021 của Ủy Ban Kiểm tra Liên minh HTX Việt Nam về việc báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ của Ủy ban Kiểm tra 6 tháng đầu năm, kế hoạch 6 tháng cuối năm; Quy chế hoạt động của Uỷ ban Kiểm tra Liên minh HTX tỉnh, UBKT Liên minh HTX tỉnh báo cáo kết quả giám sát, kiểm tra 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2021 như sau:
I. KẾT QUẢ GIÁM SÁT, KIỂM TRA 6 THÁNG ĐẦU NĂM
1. Giám sát, kiểm tra việc thực hiện Điều lệ, Nghị quyết Đại hội, Nghị quyết Ban Chấp hành, Nghị quyết Ban Thường vụ Liên minh HTX tỉnh, các quyết định của Chủ tịch Liên minh HTX tỉnh
- Việc triển khai, thực hiện Điều lệ, Nghị quyết Đại hội, Nghị quyết Ban Chấp hành, Nghị quyết Ban Thường vụ Liên minh HTX tỉnh, các quyết định của Chủ tịch Liên minh HTX tỉnh, xây dựng kế hoạch giám sát, kiểm tra được thực hiện nghiêm túc, bám sát nội dung trọng tâm của các nghị quyết. Đã ban hành các kế hoạch cụ thể hóa các nghị quyết để tổ chức thực hiện đạt hiệu quả.

- Ban Thường vụ, Thường trực Liên minh HTX lãnh đạo, chỉ đạo bám sát vào chức năng, nhiệm vụ; thường xuyên đánh giá kết quả hoạt động và đề ra nhiệm vụ, giải pháp để khắc phục kịp thời những hạn chế.

- Chương trình hoạt động của Ban Chấp hành được thực hiện theo đúng quy định của Điều lệ. Nội dung các kỳ họp được chuẩn bị chu đáo, văn bản cuộc họp được gửi trước tới các đồng chí ủy viên để tham gia ý kiến vào các nội dung. Sau Hội nghị ban hành kịp thời nghị quyết để lãnh đạo tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế tập thể. 


- Các hoạt động của Liên minh HTX tỉnh như: Công tác tham mưu cho UBND tỉnh và Ban Chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh; công tác phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh liên quan và các địa phương; các hoạt động tư vấn hỗ trợ, công tác tuyên truyền, tư vấn, củng cố các HTX luôn được chú trọng quan tâm, thực hiện đạt hiệu quả, theo đúng định hướng phát triển KTTT của Trung ương, của tỉnh. 

- Thực hiện các mục tiêu thành lập tổ hợp tác, HTX đạt tỷ lệ cao so với kế hoạch năm; số lượng thành viên, thu nhập của hợp tác xã, thành viên HTX và người lao động tiếp tục được tăng lên. Quan tâm, tạo điều kiện kết nạp thành viên mới (Đã kết nạp được 06 thành viên trong 6 tháng đầu năm). 

2. Kết quả giám sát, kiểm tra đối với các HTX 
Ngày 9 tháng 3  năm 2021 UBKT Liên minh HTX tỉnh xây dựng Kế hoạch Kiểm tra, giám sát Liên minh HTX tỉnh và các HTX trên địa bàn tỉnh. Song do tình hình dịch bệnh covid nên 6 tháng đầu năm chưa đi kiểm tra, nắm bắt tình hình  thực tếc hoạt động của các HTX trên địa bàn tỉnh; sẽ tiến hành kiểm tra trong 6 tháng cuối năm đảm bảo theo kế hoạch.
Thường xuyên giám sát tại Liên minh HTX tỉnh, nắm tình hình hoạt động của các thành viên.

3. Kiểm tra, giám sát tài chính Liên minh HTX
- Qua kiểm tra cho thấy công tác thu - chi hội phí của Liên minh HTX thực hiện theo đúng Nghị quyết của Ban Chấp hành, đảm bảo chặt chẽ, kịp thời, nội dung chi đúng đủ theo quy định.

- Tổng số hội phí năm 2020 chuyển sang: 33.341.000đ. 6 tháng đầu năm 2021 có 11 HTX nộp hội phí với tổng số tiền 6.600.000đ. Đã chi thăm hỏi (Khen thưởng, ốm đau, hiếu, hỷ...): 10.865.000đ. Tổng số hội phí đến thời điểm hiện tại là: 29.076.000đ. 

4. Đánh giá chung 
a) Ưu điểm 
         - Ngay từ đầu năm Ủy ban Kiểm tra đã chủ động tham mưu cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ xây dựng kế hoạch giám sát, kiểm tra và tiến hành công tác giám sát, kiểm tra thường xuyên theo chương trình công tác năm; phối hợp, hướng dẫn các kiểm soát viên thực hiện công tác giám sát, kiểm tra tại đơn vị thành viên.
- Cấp ủy, chính quyền một số địa phương đã quan tâm, tạo điều kiện nhiều hơn cho việc thành lập mới, củng cố hoạt động của các HTX. 
- Số lượng thành lập mới tổ hợp tác, HTX ngày càng tăng và hoạt động thực chất hơn. Các HTX được vay vốn phát huy hiệu quả vốn vay. Nhiều HTX mở rộng sản xuất, kinh doanh, đổi mới quy mô công nghệ, phát triển thị trường, xây dựng mẫu mã bao bì sản phẩm, có tem truy xuất nguồn gốc sản phẩm. Đặc biệt, một số HTX sản xuất theo chuỗi giá trị, có nơi tiêu thụ sản phẩm ổn định, xuất khẩu ra nước ngoài; có HTX áp dụng công nghệ tiên tiến vào sản xuất được chứng nhận tiêu chuẩn Việt gap; xây dựng mô hình sản xuất nông nghiệp, thủy sản gắn với du lịch… Chú trọng thành lập HTX ở những xã xây dựng nông thôn mới theo kế hoạch của tỉnh, huyện. 6 tháng đầu năm không 2021 không có đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến hoạt động của Liên minh HTX tỉnh và lĩnh vực phát triển kinh tế tập thể.

b) Hạn chế
- Hội đồng quản trị một số HTX chưa thực sự quan tâm, tạo điều kiện cho kiểm soát viên thực hiện theo đúng chức năng, nhiệm vụ. Một số HTX kiểm soát viên HTX hoạt động mang tính hình thức nên công tác giám sát, kiểm tra trong HTX chưa thực sự phát huy tác dụng.

- Có nơi chưa thực sự quan tâm đến công tác tuyên truyền, vận động và thành lập mới HTX, tổ hợp tác xã nên một số chính sách liên quan HTX nhưng người dân, HTX chưa nắm được; số lượng hợp tác xã thành lập mới còn hạn chế chưa tương xứng với điều kiện địa phương; chưa chú trọng phát huy vai trò, nhiệm vụ của Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể của huyện.
- Nhiều HTX đủ điều kiện giải thể nhưng chưa giải thể hoặc giải thể còn chậm, kéo dài.

- Thực hiện Quy chế phối hợp với các cơ quan, đơn vị trong phát triển kinh tế tập thể chưa thực sự rõ nét.

- Việc nộp hội phí của các thành viên Liên minh HTX tỉnh chưa thực hiện nghiêm túc theo quy định.

c) Nguyên nhân

- Vai trò của cấp ủy, chính quyền địa phương có nơi chưa thực sự quan tâm đúng mức. Công tác tuyên truyền về Luật HTX 2012, các văn bản liên quan phát triển kinh tế tập thể chưa thường xuyên, chưa sâu rộng nên nhận thức về vị trí, vai trò của HTX trong nhân dân một số nơi còn nhiều hạn chế.

- Một số HTX chưa phát huy vai trò, tầm quan trọng của công tác kiểm soát trong HTX; chưa phát huy nội lực, chủ động, sáng tạo nên việc quản lý, phát triển HTX còn nhiều bất cập.

- Phòng chuyên môn ở một số huyện nắm tình hình HTX có lúc chưa kịp thời; thực hiện chế độ báo cáo chưa đảm bảo theo quy định.
II. NHIỆM VỤ GIÁM SÁT, KIỂM TRA 6 THÁNG CUỐI NĂM
1. Nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, giám sát theo hướng thiết thực, hiệu quả. Tổ chức thực hiện tốt nội dung công tác giám sát, kiểm tra HTX tại các huyện đảm bảo theo kế hoạch.
         2. Phối hợp làm tốt công tác tư vấn gắn với công tác tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật của nhà nước liên quan đến kinh tế tập thể nói chung, công tác kiểm tra, giám sát nói riêng. 

3. Tổ chức giám sát hoạt động thu, chi hội phí của Liên minh HTX tỉnh theo kế hoạch; tăng cường đôn đốc các đơn vị thành viên thực hiện nghiêm túc việc nộp hội phí. Đôn đốc giải thể những HTX đủ điều kiện.
4. Thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo để nắm bắt kịp thời tình hình hoạt động của kiểm soát viên HTX.  
	Nơi nhận:

- Ủy ban Kiểm tra LMHTXVN;

- Các Đ/c uỷ viên BCH;

- Các Đ/c uỷ viên UBKT;
- Lưu: VT, P.KT.
	                           TM. ỦY BAN KIỂM TRA
                           CHỦ NHIỆM
                          Nguyễn Biên Cương


PAGE  
1

