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BÁO CÁO
Sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Liên minh HTX 
tỉnh Lai Châu lần thứ IV,  nhiệm kỳ 2020 -2025
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 
ĐẠI HỘI LIÊN MINH HỢP TÁC XÃ TỈNH NHIỆM KỲ 2020 - 2025
I. THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN
1. Thuận lợi

Các Nghị quyết, chủ trương của Đảng, chính sách của Trung ương, của tỉnh về hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể (KTTT), hợp tác xã (HTX) đã tạo điều kiện cho KTTT, HTX phát triển
 Kinh tế tập thể luôn nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh và của LMHTX Việt Nam; sự phối hợp thường xuyên, hiệu quả giữa Liên minh HTX tỉnh với các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, cấp ủy Đảng, chính quyền các huyện, thành phố trong phát triển KTTT, HTX. 
Việc phục hồi kinh tế sau dịch bệnh Covid -19 nhanh, hiệu quả tạo điều kiện cho các KTTT, HTX thúc đẩy sản xuất, kinh doanh làm tăng doanh thu, lợi nhuận tạo thêm việc làm; thu nhập của thành viên, người lao động ổn định góp phần đảm bảo an sinh xã hội, phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương.

Kinh tế số phát triển, tạo điều kiện thuận lợi cho HTX tìm kiếm, mở rộng thị trường tiêu thụ hàng hóa, nâng cao giá trị sản phẩm.

2. Khó khăn

Do ảnh hưởng của đại dịch Covid -19; thực hiện giãn cách xã hội, đứt gãy chuỗi cung ứng; tác động của chiến sự giữa Nga - Ucraina đến thị trường tiêu thụ, giá nhiên liệu, vật tư đầu vào phục vụ sản xuất tăng cao làm tăng chi phí sản xuất; các sản phẩm xuất khẩu gặp nhiều khó khăn, đặc biệt các sản phẩm nông nghiệp (như: chuối, chè, thảo quả, ...)

Nguồn lực nội tại của nhiều HTX còn yếu; Lãi suất ngân hàng tăng và việc tiếp cận nguồn vốn vay của nhiều hợp tác xã còn hạn chế. Việc tích tụ đất đai chưa hiệu quả làm cho việc mở rộng sản xuất gặp nhiều khó khăn.
II. TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN KINH TẾ TẬP THỂ, HỢP TÁC XÃ
1. Số lượng, phân loại tổ hợp tác, Hợp tác xã, Liên hiệp HTX
* Về tổ hợp tác:

Từ đầu nhiệm kỳ đến 30/6/2023, thành lập mới 49 tổ hợp tác (bình quân mỗi năm thành lập mới 20 tổ hợp tác), nâng tổng số tổ hợp tác toàn tỉnh lên 278 THT, tăng 49 tổ so với đầu nhiệm kỳ. 

Phân loại: Tổ hợp tác hoạt động trong lĩnh vực nông, lâm nghiệp có 166 THT, chiếm 59,7%, tăng 23 tổ so với đầu nhiệm kỳ; hoạt động trong lĩnh vực phi nông nghiệp (tiểu thủ công nghiệp; dịch vụ thương mại, xây dựng,...) có 112 tổ chiếm 40,3% tăng 26 tổ so với đầu nhiệm kỳ.

* Hợp tác xã:

- Từ đầu nhiệm kỳ đến 30/62023, thành lập mới 130 Hợp tác xã (bình quân thành lập mới 43 HTX/năm), nâng tổng số HTX toàn tỉnh lên 416 HTX (bao gồm 02 Quỹ tín dụng nhân dân), tăng 96 HTX so với đầu nhiệm kỳ; trong đó có 326 HTX đang hoạt động, số HTX ngừng hoạt động 90 HTX; giải thể 43 HTX.

- Phân loại tổng số HTX theo lĩnh vực như sau: Nông nghiệp, dịch vụ nông nghiệp 201 HTX; xây dựng, sản xuất vật liệu xây dựng 116 HTX; công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp 22 HTX; dịch vụ thương mại 66 HTX; dịch vụ môi trường 05 HTX; dịch vụ vận tải 04 HTX và 02 Quỹ tín dụng nhân dân.
* Liên hiệp Hợp tác xã:

Toàn tỉnh  có 01 Liên hiệp tiêu dùng Lai Châu; ngành nghề đăng ký kinh doanh: Dịch vụ thương mại.
2. Số lượng thành viên, lao động thường xuyên tham gia Tổ hợp tác, Hợp tác xã
- Đến 30/6/2023, khu vực KTTT, HTX thu hút 6.940 người (trong đó 3.4543 thành viên và 3.487 lao động thường xuyên), tăng 1.217 người (cụ thể: tăng 692 thành viên và 525 lao động thường xuyên) so với đầu nhiệm kỳ.
- Tổ hợp tác đã thu hút, tạo việc làm cho 2.215 thành viên, tăng 299 thành viên so với đầu nhiệm kỳ.

- Tổng số cán bộ quản lý HTX là 1.112 người, tăng 192 người so với đầu nhiệm kỳ, trong đó cán bộ đạt trình độ sơ cấp, trung cấp là 325 người chiếm 29,2%; trình độ cao đẳng, đại học 32 người chiếm 2,9%.

3. Kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh.
Vốn Điều lệ của các HTX là: 1.056,714 tỷ đồng tăng 374,203 tỷ đồng  (vốn điều lệ bình quân của một HTX là 3,24 tỷ đồng, tăng 0,28 tỷ đồng/HTX so với đầu nhiệm kỳ).

Doanh thu bình quân một HTX hằng năm đạt 1.200
 triệu đồng, giảm 400 triệu đồng; Lợi nhuận bình quân một HTX đạt 80 triệu đồng, giảm 10 triệu đồng so với đầu nhiệm kỳ. Thu nhập bình quân của lao động thường xuyên trong HTX đạt 52,6 triệu đồng/năm/người. Thu nhập bình quân của lao động trong THT đạt trên 37 triệu đồng/người/năm. 

4. Đánh giá tình hình HTX đang hoạt động theo từng lĩnh vực

a) HTX hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp, dịch vụ nông nghiệp
Số lượng HTX hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp, dịch vụ nông nghiệp có: 174 HTX, tăng 66 HTX so với đầu nhiệm kỳ chiếm 53,4% so với tổng số HTX đang hoạt động trên địa bàn tỉnh. Thu hút 1.568 thành viên và 1.868 lao động. Tổng vốn đăng ký kinh doanh là 478,756 tỷ đồng chiếm 45,3% tổng số vốn đăng ký kinh doanh của HTX. Thu nhập bình quân lao động thường xuyên đạt 4 triệu đồng/người/tháng. 

b) HTX hoạt động trong lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp

Toàn tỉnh có 18 HTX hoạt động trong lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tăng 5 HTX so với đầu nhiệm kỳ, chiếm 5,5% tổng số HTX đang hoạt động. Thu hút 169 thành viên và 186 lao động tham gia. Vốn đăng ký kinh doanh là 44,5 tỷ đồng chiếm 4,2% tổng số vốn đăng ký kinh doanh của HTX. Thu nhập bình quân của lao động thường xuyên trong HTX đạt 4,2 triệu đồng/người/tháng. 

c) HTX hoạt động trong lĩnh vực dịch vụ thương mại

Toàn tỉnh có 55 HTX tăng 21 HTX so với đầu nhiệm kỳ, chiếm 16,9% so với tổng số HTX đang hoạt động trên địa bàn tỉnh. Tạo việc làm cho 416 thành viên và 551 lao động. Vốn đăng ký kinh doanh là 260,648 tỷ đồng chiếm 24,7% tổng vốn đăng ký kinh doanh của HTX. Thu nhập bình quân của lao động thường xuyên trong HTX đạt 4,4 triệu đồng/ người/tháng.

d) HTX xây dựng, sản xuất vật liệu xây dựng

Có 68 HTX hoạt động trong lĩnh vực xây dựng, sản xuất vật liệu xây dựng tăng 2 HTX so với đầu nhiệm kỳ, chiếm 20,8% so với tổng số HTX đang hoạt động. Vốn đăng ký kinh doanh là 235,92 tỷ đồng chiếm 22,3% tổng vốn đăng ký kinh doanh của HTX. Thu hút 573 thành viên và 785 lao động tham gia. Thu nhập bình quân của lao động thường xuyên trong HTX đạt 4,5 triệu đồng/người/tháng. 

đ) HTX dịch vụ vận tải

Toàn tỉnh có 04 HTX, tạo việc làm cho 46 thành viên và 39 lao động. Vốn đăng ký kinh doanh là 10,85 tỷ đồng chiếm 1,% tổng vốn đăng ký kinh doanh của các HTX. Thu nhập bình quân của lao động thường xuyên trong các HTX vận tải đạt trên 5,7 triệu đồng/người/tháng. 
e) HTX dịch vụ môi trường.

Toàn tỉnh có 05 HTX hoạt động dịch vụ môi trường tăng 02 HTX so với đầu nhiệm kỳ, chiếm 1,5% so với tổng số HTX đang hoạt động với số vốn đăng ký kinh doanh là 11,4 tỷ đồng, chiếm 1,1% tổng vốn đăng ký kinh doanh của HTX; tạo việc làm cho 47 thành viên và 58 lao động. Thu nhập bình quân của lao động thường xuyên trong HTX đạt gần 5,5 triệu đồng/người/tháng.

f) Quỹ tín dụng nhân dân

Trên địa bàn tỉnh có 02 Quỹ tín dụng nhân dân, với số vốn điều lệ là 14,640 tỷ đồng, chiếm 1,4% tổng số vốn đăng ký kinh doanh của HTX. Thu hút 634 thành viên và 9 lao động tham gia. Thu nhập bình quân lao động thường xuyên của Quỹ tín dụng nhân dân đạt trên 6 triệu đồng/người/ tháng, cao nhất so thu nhập của thành viên HTX thuộc các lĩnh vực khác.

5. Liên hiệp Hợp tác xã

Đến thời điểm hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 01 Liên hiệp HTX tiêu dùng Lai Châu, với vốn điều lệ 2.000 triệu đồng, 4 thành viên tham gia, tạo việc làm cho 9 lao động. 
6. Kết quả phối hợp, triển khai thực hiện các chính sách của Trung ương, của tỉnh hỗ trợ phát triển HTX
6.1. Từ các chương trình phối hợp, nguồn vốn của LMHTX Việt Nam (giai đoạn 2021- 6/2023):
Liên minh HTX tỉnh đã chủ động phối hợp với các đơn vị thuộc Liên minh HTX Việt Nam hỗ trợ các HTX tham gia đề án, chương trình với tổng kinh phí 3.090 triệu đồng từ nguồn vốn theo chương trình của Liên minh HTX Việt Nam cụ thể
:

6.2. Từ Nghị quyết số 13 của tỉnh:

Kết quả qua rà soát, tổng hợp của Liên minh HTX tỉnh hiện nay trên địa bàn tỉnh hiện có 03 HTX tại 8 huyện, thành phố tổ chức các hình thức liên kết sản xuất (toàn tỉnh hiện có 10 dự án/kế hoạch liên kết), trong đó: có 02 HTX chủ trì liên kết, 01 HTX tham gia liên kết và được hỗ trợ theo Nghị quyết số 13 của HĐND tỉnh và Nghị định số 98 của Chính phủ, cụ thể:

- HTX tham gia chủ trì liên kết:

+ HTX Quyết Tâm – Thành phố Lai Châu: liên kết 50 hộ trồng chế biến 50ha cây Actiso tại huyện Sìn Hồ, tổng kinh phí phê duyệt tổng kinh phí phê duyệt 11.248 triệu đồng, Ngân sách nhà nước hỗ 2.847 triệu đồng, HTX đối ứng 8.401 triệu đồng.

+ HTX Ứng Thìn – huyện Mường Tè: liên kết 20 hộ chăn nuôi lợn đen tại xã Can Hồ, huyện Mường Tè, tổng kinh phí phê duyệt 2.900 triệu đồng, Ngân sách nhà nước hỗ 1.360 triệu đồng, HTX đối ứng 1.540 triệu đồng.

- HTX tham gia dự án Liên kết:

+ HTX Chăn nuôi Trồng trọt, huyện Tam Đường, tổ chức thực hiện liên kết với 90 hộ, 65 ha duy trì, mở rộng trồng cây  Chanh leo, được 02 công ty (Công ty CPTP xuất khẩu Đồng Giao, Công ty Cổ phần chanh leo Lai Châu)
6.3. Từ Nghị quyết số 07 của tỉnh:
Kết quả tổng hợp có 24 HTX tại 3 huyện, thành phố được hỗ trợ theo Nghị quyết số 07 của HĐND tỉnh cụ thể như sau:
- Tại huyện Nậm Nhùn: Hỗ trợ 10 HTX (làm chuồng trại, làm hầm biogas, nuôi ong, nuôi cá lồng, trồng cỏ) 3.178,9 triệu đồng.

- Tại huyện Than Uyên: Hỗ trợ 12 HTX với tổng kinh phí 3.558 triệu đ. 

- Tại huyện Mường Tè: Hỗ trợ 02 HTX xây dựng chuồng trại chăn nuôi lợn, kinh phí đề xuất hỗ trợ HTX 960 triệu đồng.

6.4. Hỗ trợ từ các nguồn khác

Huyện Tân Uyên, hỗ trợ HTX Công nghệ và Môi trường đầu tư máy móc thiết bị; xây dựng các công trình hạ tầng phục vụ liên kết số tiền là 2.800 triệu đồng từ nguồn vốn xây dựng nông thôn mới.

7. Một số mô hình HTX điển hình, sản xuất, kinh doanh có hiệu quả
Trong nửa nhiệm kỳ qua có nhiều HTX tiêu biểu là các điểm sáng trong thực hiện liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm trên địa bàn tỉnh đó là:

- Trong lĩnh vực thủy sản: 
+ HTX Nông Công nghiệp và Thương mại Du lịch Than Uyên, huyện Than Uyên: thực hiện liên kết sản xuất với 35 hộ, 125 lồng nuôi cá trên lòng hồ thủy điện Bản Chát, Huổi Quảng. Nâng cao giá trị sản phẩm thông qua chế biến thành 30 loại sản phẩm (Chả cá, xúc xích, viên cá, nước lẩu, …), sản phẩm liên kết được tiêu thụ tại 15 siêu thị lớn ở thành phố Hà Nội trong 4 năm qua. Doanh thu năm 2022 của HTX đạt trên 30 tỷ đồng, thu nhập bình quân thành viên, lao động tại xưởng chế biến, giới thiệu bán sản phẩm tại các siêu thị đạt 11,5 triệu đồng/người/tháng, sản lượng cá chế biến, tiêu thụ 300 tấn/năm. 

+ Mô hình nuôi cá nước lạnh: HTX  Nông  nghiệp vùng cao Phong Thổ, thể tích bể nuôi 2.500 m3, quy mô nuôi trồng 10,5 vạn cá/năm, tạo việc làm ổn định cho 7 lao động thường xuyên với mức thu nhập 7 triệu đồng/người/tháng. HTX Ngũ Chỉ Sơn – huyện Tam Đường sản xuất cá giống quy mô 300 con cá bố mẹ, 15 vạn con cá giống/năm và 80 tấn cá thịt/năm.

- Trong lĩnh vực trồng trọt: 
+ HTX Nông Dược Phương Nam, huyện Tân Uyên thực hiện liên kết với 256 hộ dân tại 4 xã của huyện Tân Uyên trồng 50 ha ớt phục vụ xuất khẩu, tạo việc làm mới cho hàng trăm lao động. Sơ bộ 01 ha trồng ớt thu nhập 200 triệu đến 300 triệu/ha. HTX cung ứng dịch vụ đầu vào (giống, phân, thuốc và hướng dẫn kỹ thuật), bao tiêu sản phẩm đầu ra cho thành viên và các hộ nông dân liên kết. Hiện đang mở rộng vùng sản xuất sang các huyện trong tỉnh.

+ HTX Chăn nuôi Trồng trọt, huyện Tam Đường, thực hiện liên kết với 90 hộ, trồng cây 64 ha Chanh leo, liên kết với 02 công ty (Công ty CPTP xuất khẩu Đồng Giao, Công ty Cổ phần chanh leo Lai Châu) bao tiêu sản phẩm đầu ra cho HTX và thành viên liên kết.

- Trong lĩnh vực chăn nuôi: HTX Dung Bảo huyện Than Uyên phát triển chăn nuôi đại gia súc với quy mô chuồng trại 1.000 m2, trồng 5 ha cỏ. Luôn duy trì quy mô trên 100 con trâu, bò; tạo việc làm thường xuyên cho 6 lao động với thu nhập bình quân 5,5 triệu đồng/người/tháng. 

- Trong lĩnh vực lâm nghiệp: HTX Dịch vụ nông nghiệp Hải Quế huyện Mường Tè trồng 14 ha quế, ứng giống trả chậm cho các hộ dân trồng quế tại 02 huyện (Nậm Nhùn và Mường Tè); liên kết thu mua, chế biến sản phẩm từ quế ủy thác xuất khẩu.
- Trong lĩnh vực trồng và chế biến dược liệu: HTX Mý Dao, HTX nông sản dược liệu cao nguyên Sìn Hồ, huyện Sìn Hồ, thực hiện liên kết 145 hộ, 50 ha, trồng và bao tiêu cây dược liệu (Đương Quy, Đỗ Trọng, Atiso,…), chế biến sâu nâng cao giá trị sản phẩm (10 sản phẩm đạt OCOP 3 sao) đảm bảo ổn định giá cho các hộ tham gia liên kết thông qua các doanh nghiệp tiêu thụ tại Hà Nội.

III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI LIÊN MINH HỢP TÁC XÃ TỈNH NHIỆM KỲ 2020 - 2025

1. Công tác chỉ đạo và hoạt động của Ban Thường vụ, Ban Chấp hành

Ban Chấp hành, Ban Thường vụ đã xây dựng, ban hành Chương trình hành động, Quy chế hoạt động; tổ chức các hội nghị để đánh giá tình hình phát triển KTTT, HTX và hoạt động của Liên minh HTX tỉnh, đề ra mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm hàng năm; xây dựng chương trình phối hợp, duy trì mối quan hệ công tác với các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố trong việc thực hiện các nhiệm vụ phát triển KTTT, HTX. 

Các đồng chí Ủy viên BCH, Ban Thường vụ đã nêu cao tinh thành trách nhiệm, tâm huyết, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo các phòng chuyên môn tuyên truyền, hướng dẫn, triển khai các chính sách của Trung ương, của tỉnh đến khu vực KTTT, HTX.

Kết quả thực hiện các chỉ tiêu phát triển KTTT, HTX theo Nghị quyết Đại hội lần thứ IV Liên minh HTX tỉnh:
+ Các chỉ tiêu thực hiện hằng năm cơ bản đạt và vượt. Đến nay các chỉ tiêu đến cuối nhiệm kỳ đều đạt trên 50% so với Nghị quyết Đại hội đề ra.

+ Có 03 chỉ tiêu thành phần hằng năm còn chưa đạt, cụ thể: Chỉ tiêu về thu hút thành viên mới tham gia THT; Thu hút lao động thường xuyên tham gia HTX và giảm tỷ lệ HTX yếu kém ngừng hoạt động.
(Có biểu thực hiện các chỉ tiêu Nghị quyết đính kèm)

2. Công tác điều hành của Thường trực LMHTX tỉnh 

Trong quản lý, điều hành Thường trực Liên minh HTX tỉnh đã bám sát Nghị quyết, Điều lệ; đảm bảo nguyên tắc tập trung dân chủ, phát huy trí tuệ tập thể; công tác điều hành đổi mới theo hướng cụ thể, sâu sát. Phối hợp tốt với các đơn vị trực thuộc của Liên minh HTXVN, các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và UBND các huyện, thành phố để thúc đẩy phát triển KTTT, HTX. Chuẩn bị tốt nội dung, chương trình, kế hoạch hoạt động của Ban Chấp hành,Ban Thường vụ. Cụ thể:
2.1. Công tác tham mưu 
Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Liên minh HTX tỉnh phối hợp với các sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố tham mưu trình tỉnh ban hành 6 văn bản lãnh đạo, chỉ đạo và hỗ trợ phát triển KTTT, HTX của tỉnh. Cụ thể
: 

Tham mưu, thực hiện các nhiệm vụ:

Xây dựng dự thảo báo cáo; tham mưu tổ chức tổng kết 10 năm thi hành Luật HTX năm 2012; 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể.

Xây dựng trình tỉnh phê duyệt Điều lệ Liên minh Hợp tác xã tỉnh Lai Châu, ban hành các văn bản về hoạt động  của Quỹ theo thẩm quyền; Xây dựng dự thảo Đề án sắp xếp lại tổ chức và hoạt động của Quỹ hỗ trợ phát triển HTX tỉnh theo Nghị định số 45/2021/NĐ-CP của Chính phủ về thành lập, tổ chức và hoạt động Quỹ Hỗ trợ phát triển hợp tác xã.

Xây dựng các báo cáo kết quả triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ phát triển KTTT, HTX
.

Hằng năm, tham mưu trình Trưởng ban Chỉ đạo phát triển KTTT tỉnh ban hành kế hoạch kiểm tra công tác lãnh, chỉ đạo của Ban Chỉ đạo phát triển KTTT cấp huyện; tình hình hoạt động của HTX để kịp thời tháo gỡ những khó khăn vướng mắc trong hoạt động sản xuất kinh doanh; nhân rộng mô hình HTX điển hình gắn sản xuất, chế biến với tiêu thụ sản phẩm.

Tham mưu, chuẩn bị nội dung cho buổi làm việc giữa Chủ tịch UBND tỉnh với Chủ tịch Liên minh HTX Việt Nam. Đề xuất nội dung triển khai thực hiện Thông báo kết luận 261/TB-LMHTXVN ngày 29/4/2021 của Liên minh HTX Việt Nam.
2.2. Kết quả triển khai thực hiện 
2.2.1 Công tác tư vấn thành lập mới HTX, vận động tham gia thành viên Liên minh HTX tỉnh
- Công tác tư vấn, vận động thành lập mới HTX: Phối hợp với cấp uỷ, chính quyền địa phương và các cơ quan có liên quan tư vấn, vận động thành lập mới được 49 tổ hợp tác và 130 HTX; Phối hợp khảo sát, điều tra thực trạng hoạt động của HTX trong từng ngành, từng lĩnh vực, đề ra các giải pháp củng cố, phát triển HTX. 

- Công tác phát triển thành viên: Hàng năm, trên cơ sở kế hoạch phát triển thành viên của Ban Chấp hành, Thường trực Liên minh HTX tỉnh tổ chức triển khai thực hiện, đồng thời phân công nhiệm vụ cụ thể cho cán bộ phụ trách địa bàn tuyên truyền vận động các HTX tham gia thành viên. Đến thời điểm hiện tại có 176 HTX và 5 doanh nghiệp tham gia thành viên; số thành viên là HTX tham gia thành viên Liên minh HTX tỉnh chiếm 53,9% tổng số HTX toàn tỉnh.
2.2.2. Công tác tuyên truyền.

Đổi mới nội dung; mở rộng các hình thức tuyên truyền, nhằm phổ biến chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; định hướng, chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội, kinh tế tập thể của tỉnh
  đến các HTX, THT, cán bộ, nhân dân trên địa bàn tỉnh. Cụ thể: 

+ Phối hợp với các cơ quan truyền thông, báo chí địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền về phát triển KTTT, HTX, bình quân có trên 30 tin, bài, phóng sự /năm. Trang thông tin điện tử tổng hợp của Liên minh HTX tỉnh cung cấp trên 100 tin bài/năm.

+ Phối hợp tổ chức 47 lớp hướng dẫn, tuyên truyền kiến thức về HTX và các chính sách hỗ trợ phát triển KTTT, HTX cho 2.280 học viên là hội viên các tổ chức đoàn thể, là đồng bào dân tộc thiểu số, các sáng lập viên có nhu cầu thành lập HTX tại các xã, thị trấn.

2.2.3. Kết quả thực hiện hỗ trợ phát triển KTTT, HTX 
- Hỗ trợ thành lập mới:
Từ đầu nhiệm kỳ đến nay Liên minh HTX tỉnh đã hỗ trợ thành lập mới cho 74 HTX/130 HTX thành lập mới với tổng kinh phí là 258,58 triệu đồng.
- Công tác tập huấn, bồi dưỡng nâng cao chất lượng nguồn nhân lực:
Phối hợp với các Sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh và đơn vị thuộc Liên minh HTX Việt Nam tổ chức mở 16 lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức cho trên 750 cán bộ quản lý HTX (Chủ tịch Hội đồng quản trị, giám đốc, cán bộ chuyên môn kỹ thuật,…)
- Xúc tiến thương mại và mở rộng thị trường

Phối hợp, xây dựng và tổ chức thực hiện các đề án xúc tiến thương mại để quảng bá, giới thiệu sản phẩm của các HTX tại các Hội chợ thương mại trong và ngoài tỉnh. Từ đầu nhiệm kỳ đến nay đã hỗ trợ cho 50 lượt HTX tham gia các Hội chợ trong và ngoài tỉnh với tổng kinh phí hỗ trợ 243,58 triệu đồng. Qua hoạt động xúc tiến thương mại đã giới thiệu các sản phẩm OCOP của tỉnh ta tới các tổ chức, cá nhân, người tiêu dùng trong và ngoài tỉnh đồng thời là cơ hội để các HTX trong tỉnh học hỏi về thương mại hóa sản phẩm; tìm kiếm kết nối với các bạn hàng, đối tác để tiêu thụ sản phẩm
.
-  Chính sách tiếp cận vốn và Quỹ hỗ trợ phát triển HTX
Tư vấn, hướng dẫn các HTX xây dựng phương án phát triển sản xuất kinh doanh và hoàn thiện các thủ tục để giải ngân nguồn vốn vay từ nguồn vốn Quỹ quốc gia về việc làm cho 3 lượt HTX, tổng số dư nợ hiện tại là 1.050 triệu đồng.

Phối hợp, tư vấn cho 24 HTX tiếp cận với nguồn vốn vay tại các ngân hàng thương mại với tổng doanh số vay là 114,6 tỷ đồng.

Quỹ hỗ trợ phát triển HTX tỉnh thuộc Liên minh HTX tỉnh đã tiếp nhận hồ sơ, tổ chức thẩm định và hoàn thiện các thủ tục giải ngân cho vay vốn theo đúng quy định hiện hành.
Tổng dư nợ hiện tại của Quỹ (đến thời điểm 30/6/2023) là 20.990 triệu đồng, giải ngân cho  68 dự án của 50 đơn vị vay vốn (trong đó: 48 HTX và 02 doanh nghiệp là đơn vị thành viên). (có biểu kèm theo)
Hoạt động của Quỹ đã giúp các HTX, các đơn vị thành viên mở rộng hoạt động sản xuất kinh doanh, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, nâng cao giá trị sản phẩm,... góp phần tăng doanh thu, lợi nhuận, tạo thêm việc làm và thu nhập cho thành viên và người lao động, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, tăng nguồn thu cho ngân sách địa phương.

- Xây dựng sản phẩm OCOP; mô hình HTX gắn với chuỗi giá trị sản phẩm:

Tư vấn cho các HTX trong công tác xây dựng, hoàn thiện các thủ tục trình cấp có thẩm quyền đánh giá, phân hạng (đến thời điểm 30/6, có 35 HTX với 71 sản phẩm được công nhận OCOP 3 sao trở lên); tham gia Hội đồng đánh giá, phân hạng sản phẩm OCOP của tỉnh.
Phối hợp với các đơn vị thuộc Liên minh HTX Việt Nam xây dựng đề án hỗ trợ 5 mô hình phát triển sản xuất tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị tại địa phương với tổng kinh phí trên 1.040 triệu đồng từ nguồn vốn của Liên minh HTX Việt Nam
. Năm 2023, đang phối hợp xây dựng kế hoạch triển khai hỗ trợ mô hình chăn nuôi lợn đen theo hướng hữu cơ tại HTX Ứng Thìn, huyện Mường Tè với kinh phí 2 tỷ đồng (đã được phê duyệt, đang triển khai thực hiện).
Phối hợp khảo sát đề xuất hỗ trợ cho HTX Mý Dao huyện Sìn Hồ, HTX Nông nghiệp, thương mại và xây dựng Nậm Nhùn và các thành viên, thành viên liên kết (là các hộ nghèo, hộ cận nghèo của 02 HTX) tham gia dự án: Xây dựng mô hình giảm nghèo phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững do Liên minh HTX Việt Nam thực hiện.
2.3. Hoạt động của Ban Chỉ đạo phát triển KTTT tỉnh

Là cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo phát triển KTTT tỉnh, Liên minh HTX tỉnh đã chủ động tham mưu cho Trưởng Ban (Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách, chỉ đạo về KTTT, HTX) ban hành Quyết định kiện toàn nhân sự Ban Chỉ đạo phát triển KTTT tỉnh; quy chế hoạt động; phân công nhiệm vụ cho thành viên của Ban Chỉ đạo. Hàng năm ban hành kế hoạch kiểm tra, nắm tình hình KTTT, HTX trên địa bàn các huyện, thành phố.
Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Ban Chỉ đạo đã tổ chức 06 cuộc kiểm tra, nắm tình hình tại các HTX, làm việc UBND, Ban Chỉ đạo phát triển các huyện, thành phố. Kịp thời nắm bắt tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong hoạt động sản xuất kinh doanh của HTX, cũng như thực hiện các quy định của pháp luật về HTX. Đề nghị cấp ủy, chính quyền, các huyện, thành phố quan tâm thực hiện các chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể; hỗ trợ các mô hình liên kết, thúc đẩy các hoạt động xúc tiến thương mại, quảng bá giới thiệu sản phẩm; rà soát, giải thể các HTX theo quy định.

2.4. Thực hiện Đề án hỗ trợ HTX liên kết chuỗi theo Quyết định số 1054/QĐ-UBND, ngày 11/8/2022 của UBND tỉnh

Ban hành văn bản đôn đốc UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện “Đề án hỗ trợ xây dựng mô hình hợp tác xã hoạt động hiệu quả, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị tại các huyện, thành phố giai đoạn 2022-2025” theo Quyết định 1054 của UBND tỉnh. 

Tiến hành kiểm tra, làm việc với UBND các huyện về tình hình triển khai thực hiện đề án, kết quả cho thấy:

Trong 11 HTX được lựa chọn tham gia Đề án có 1/11 HTX đã xây dựng dự án liên kết trình UBND huyện thẩm định, đánh giá và phê duyệt (HTX Ứng Thìn – huyện Mường Tè), có 3/11 HTX đang xây dựng hoàn thiện dự án liên kết trình UBND huyện phê duyệt (HTX Nông sản dược liệu cao nguyên Sìn Hồ, huyện Sìn Hồ; HTX Dương Yến, huyện Phong Thổ; HTX nông lâm thủy sản Hà Dũng, huyện Than Uyên); hiện nay còn 06/11 HTX chưa xây dựng kế hoạch, dự án liên kết trình các phòng chuyên môn thẩm định, UBND huyện phê duyệt.  HTX T&D tại thành phố Lai Châu đề nghị không tham gia đề án và thành phố Lai Châu không đề nghị HTX bổ sung tham gia đề án (có báo cáo kèn theo).
2.5. Công tác phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, các huyện thành phố và các đơn vị thuộc Liên minh HTX Việt Nam
a) Công tác phối hợp với các sở, ban, ngành, các tổ chức đoàn thể tỉnh và các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh

Liên minh HTX tỉnh đã ký kết chương trình phối hợp với ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; Hội Nông dân; Hội Phụ nữ tỉnh và UBND các huyện, thành phố về tuyên truyền, hỗ trợ, thúc đẩy phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn tỉnh. Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, công tác phối hợp được duy trì, thực hiện thường xuyên trong công tác tuyên truyền, hỗ trợ xây dựng các mô hình liên kết theo chuỗi giá trị, nâng cao năng lực, xúc tiến thương mại, giải thể các hợp tác xã ngừng hoạt động.
b) Công tác phối hợp với các đơn vị thuộc Liên minh hợp tác xã Việt Nam 

Mối quan hệ giữa LMHTX tỉnh với các đơn vị thuộc LMHTX Việt Nam được duy trì thường xuyên, chế độ thông tin báo cáo thực hiện đầy đủ kịp thời. Một số hoạt động hỗ trợ của Liên minh HTX Việt Nam đã triển khai trên địa bàn tỉnh như xây dựng 05 mô hình HTX theo chuỗi giá trị sản phẩm; tập huấn, bồi dưỡng nâng cao năng lực cho cán bộ quản lý HTX và cán bộ Liên minh HTX tỉnh; nhận ủy thác nguồn vốn vay 120 và các hoạt động phối hợp khác. 

2.6. Công tác kiểm tra, giám sát; đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của thành viên 

UBKT Liên minh HTX tỉnh đã xây dựng, trình Ban Chấp hành ban hành Quy chế, kế hoạch kiểm tra, giám sát toàn khóa và hằng năm.

Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Ủy ban Kiểm tra Liên minh HTX tỉnh đã tổ chức 06 cuộc kiểm tra, nắm tình hình hoạt động của gần 100 HTX. Qua đó đã kịp thời tư vấn giúp kiểm soát viên các HTX về nghiệp vụ kiểm tra, giám sát. Hằng năm, tiến hành tự kiểm tra các hoạt động của Liên minh HTX theo kế hoạch của UBKT Liên minh HTX Việt Nam.

Tổ chức 02 cuộc khảo sát, đánh giá chỉ số hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương; thẩm định 23 hồ sơ, trình Thường trực Liên minh HTX tỉnh xem xét kết nạp thành viên.
Tiếp nhận, phối hợp hướng dẫn cho 01 đơn vị giải quyết kiến nghị về thủ tục nợ, nộp thuế của HTX thành viên; 02 đơn về giải quyết các vấn đề nội bộ giữa các thành viên với Hội đồng quản trị HTX.
Thông qua công tác đại diện, bảo vệ quyền lợi hợp pháp cho các đơn vị đã tạo niềm tin vào mối quan hệ giữa các HTX, các thành viên với Liên minh ngày càng gắn bó và tăng cường giúp các HTX công tác quản lý tài chính, phân chia lợi nhuận rõ ràng, minh bạch hơn, thắc mắc của thành viên, người lao động được giải quyết từ cơ sở. (chi tiết theo báo cáo của UBKT Liên minh HTX tỉnh)

2.7. Công tác thi đua khen thưởng

Đã bám sát các quy định, hướng dẫn về công tác thi đua khen thưởng của UBND tỉnh, Liên minh HTX Việt Nam để triển khai thực hiện và tổ chức phát động các phong trào thi đua đến các HTX, các đơn vị thành viên. Kịp thời khen thưởng, biểu dương và đề nghị cấp có thẩm quyền khen thưởng, biểu dương các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, đóng góp tích cực cho hoạt động phát triển kinh tế tập thể, HTX và của Liên minh HTX tỉnh. 
Từ đầu nhiệm kỳ đến nay cơ quan Liên minh HTX tỉnh và HTX có 01 tập thể được Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen; 01 tập thể được tặng Cờ thi đua của Liên minh HTX Việt Nam; 29 lượt tập thể, cá nhân được tặng Bằng khen của Liên minh HTX Việt Nam, 21 lượt đơn vị, cá nhân được tặng Bằng khen của UBND tỉnh Lai Châu và trên 40 lượt cá nhân, tập thể được Liên minh HTX tỉnh tặng Giấy khen.

IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Kết quả đạt được

Trong ½ nhiệm kỳ qua mặc dù gặp nhiều khó khăn từ đại dịch Covid  song số HTX thành lập mới tăng vượt kế hoạch
.
Công tác thông tin, tuyên truyền về KTTT, HTX; hoạt động tư vấn, hỗ trợ; công tác đào tạo, xúc tiến thương mại, việc thực hiện các chính sách của Trung ương, của tỉnh hỗ trợ KTTT được triển khai tích cực, hiệu quả.

Chất lượng hoạt động sản xuất kinh doanh của HTX được nâng lên. Tại các huyện, thành phố đã có một số mô hình HTX có quy mô sản xuất vừa và lớn làm đầu tầu dẫn dắt, lan tỏa việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng vật nuôi nhằm khai thác tiềm năng thế mạnh của địa phương, xây dựng sản phẩm OCOP, xây dựng nông thôn mới
 từ đó củng cố và nâng cao một bước vai trò, vị thế của HTX trong hệ thống kinh tế của tỉnh.
Ban chỉ đạo, thành viên BCĐ phát triển KTTT của tỉnh, huyện và cơ quan thường trực của BCĐ luôn chủ động tích cực phối hợp tham mưu, đề xuất hỗ trợ phát triển KTTT, HTX cũng như việc tổ chức thực hiện chính sách hỗ trợ KTTT. Thường xuyên bám sát thực tiễn để định hướng, chỉ đạo, hỗ trợ hoạt động KTTT đi vào chiều sâu; lấy chất lượng, hiệu quả làm mục tiêu. Các chỉ tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội IV Liên minh HTX tỉnh được tổ chức thực hiện với tiến độ và kết quả khá. 

2. Hạn chế, yếu kém
Nhiều hợp tác xã có nguồn vốn, quy mô sản xuất nhỏ; phạm vi liên kết hẹp, hiệu quả thấp chưa có tính đầu tầu, dẫn dắt sản xuất để khai thác tiềm năng của địa phương.

Chưa xây dựng được nhiều sản phẩm hàng hóa chủ lực địa phương có thương hiệu mạnh, tính cạnh tranh cao, mở rộng thị trường tiêu thụ, để ổn định mở rộng sản xuất.
Việc triển khai thực hiện một số nội dung hỗ trợ, đề án về hỗ trợ KTTT còn chậm so với kế hoạch và yêu cầu. Một số chỉ tiêu so với Nghị quyết Đại hội đề ra còn đạt thấp.
Một số thành viên Ban Chấp hành Liên minh HTX tỉnh chưa phát huy cao vai trò, trách nhiệm trong công tác phát triển KTTT; kết quả triển khai thực hiện một số nội dung, chương trình còn chậm.

3. Nguyên nhân của hạn chế
Phần lớn các HTX trên địa bàn tỉnh được hình thành và phát triển từ hộ sản xuất cho lên tính tư hữu, tư tưởng sản xuất nhỏ còn lớn, chưa huy động được nhiều nguồn vốn từ các thành viên HTX để mở rộng sản xuất kinh doanh cho lên sản lượng sản phẩm ít, doanh thu thấp; việc hợp tác và liên kết sản xuất giữa hợp tác xã với hộ sản xuất, doanh nghiệp gắn kết chưa chặt chẽ.

Hiện trạng chung và là hạn chế của các HTX trong tỉnh là cùng một loại sản phẩm nhưng nhiều nhãn hàng (mật ong, miến, chè, măng khô, thịt sấy, cá da trơn nuôi tại lòng hồ thủy điện, ...) hiện phần lớn được tiêu thụ ở thị trường cấp thấp; chưa liên kết sản xuất để tạo dựng được thành sản phẩm chủ lực của địa phương có số lượng đủ lớn, chất lượng tốt và ổn định, thương hiệu mạnh, cạnh tranh tốt, để xâm nhập được vào: sàn thương mại điện tử uy tín, các siêu thị tại các đô thị lớn.

Năng lực tài chính còn yếu cho lên kinh phí đối ứng khi triển khai liên kết gặp nhiều khó khăn. Năng lực xây dựng dự án, kế hoạch liên kết, hồ sơ liên kết còn hạn chế. Định mức hỗ trợ theo Nghị định, Nghị quyết còn thấp đặc biệt là hỗ trợ về hạ tầng, các HTX nông nghiệp có nguồn lực đối ứng hạn chế lên khó tiếp cận chính sách. Một số quy định hiện hành còn vướng mắc việc lựa chọn tư vấn xây dựng dự án liên kết. Cơ chế, chính sách tích tụ đất đai chưa hiệu quả làm cho việc mở rộng sản xuất của HTX nông nghiệp khó thực hiện.

Nhân sự Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Liên minh HTX tỉnh có thay đổi nên ảnh hưởng đến công tác tham mưu và lãnh đạo, chỉ đạo triển khai nhiệm vụ phát triển KTTT, HTX. 

Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN KTTT, 
HTX ĐẾN CUỐI NHIỆM KỲ IV (2020 - 2025)

I. PHƯƠNG HƯỚNG
Tiếp tục đổi mới về tổ chức và hoạt động của hợp tác xã, tổ hợp tác đảm bảo đúng nguyên tắc, đúng bản chất. Phát triển đa dạng các loại hình hợp tác xã, tổ hợp tác trong mọi lĩnh vực; khuyến khích phát triển hợp tác xã nông nghiệp có quy mô sản xuất vừa và lớn. Nâng cao năng lực, hiệu quả sản xuất kinh doanh gắn với nhu cầu, lợi ích của các thành viên, chú trọng phát triển các sản phẩm chủ lực của tỉnh.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 

1. Nhiệm vụ 

- Tăng cường công tác tham mưu, đề xuất với Tỉnh ban hành các chính sách hỗ trợ phát triển KTTT, HTX phù hợp với điều kiện thực tiễn của tỉnh; đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, của tỉnh về phát triển KTTT, HTX;  Tổ chức tuyên truyền và thi hành Luật Hợp tác xã năm 2023 (sửa đổi, bổ sung) và các văn bản bản hướng dẫn thi hành Luật. Triển khai có hiệu quả Chương trình số 31-CTr/TU, ngày 12/04/2023 của Tỉnh uỷ Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 16/6/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa XIII. Phát huy vai trò Ban Chỉ đạo phát triển KTTT tỉnh, huyện. 

Thực hiện tốt công tác tư vấn, củng cố phát triển HTX; xây dựng mô hình HTX kiểu mới liên kết sản xuất, tiêu thụ gắn với chuỗi giá trị sản phẩm, chương trình OCOP và chương trình mục tiêu xây dựng nông thôn mới của tỉnh. Thực hiện hiệu quả Đề án theo Quyết định số 1054/QĐ-UBND, ngày 11/8/2022. Mỗi huyện, thành phố trong tỉnh trong một nhiệm kỳ cần để ra chỉ tiêu, tập trung nguồn lực, phối hợp với các ngành của tỉnh để định hướng, chỉ đạo các HTX xây dựng được 1-2 sản phẩm hàng hóa (nông lâm nghiệp, dược liệu) chủ lực để khai thác tiềm năng của địa phương.
- Nâng cao hiệu quả hoạt động, vai trò của UBKT Liên minh HTX tỉnh. Tăng cường công tác khảo sát, nắm tình hình, định hướng, tư vấn, hỗ trợ để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các HTX. Thực hiện tốt công tác đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp cho thành viên. 

- Phát huy hiệu quả nguồn vốn Quỹ hỗ trợ phát triển HTX, rút ngắn thời gian thẩm định hồ sơ, đẩy nhanh tiến độ giải ngân, Quản lý sử dụng Quỹ đảm bảo theo đúng quy định.

- Tổ chức các phong trào thi đua do UBND tỉnh và LMHTX Việt Nam phát động gắn với phát triển sản xuất kinh doanh, ổn định đời sống của thành viên người lao động, xoá đói giảm nghèo, đề cao giá trị văn hoá, tính nhân văn của HTX. 
2. Giải pháp

2.1. Tuyên truyền, tập huấn các chính sách, văn bản Quy phạm pháp luật mới ban hành và nâng cao năng lực nguồn nhân lực HTX

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền Nghị quyết, Luật Hợp tác xã năm 2023 bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú như: Xây dựng các chuyên mục trên Báo Lai Châu, Đài PT-TH tỉnh và trên Trang thông tin điện tử của Liên minh. Lồng ghép nội dung về kinh tế tập thể vào chương trình bồi dưỡng, tập huấn cán bộ làm công tác đảng, chính quyền, các đoàn thể nhất là cán bộ chủ chốt ở xã, phường, thị trấn và vận động sâu rộng hơn nữa về phát triển kinh tế hợp tác, HTX.

2.2. Tổ chức triển khai thực hiện chủ trương chính sách hỗ trợ, ưu đãi phát triển hợp tác xã

- Tổ chức triển khai tốt Chương trình hành động số 31-CTr/TU của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 16/6/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa XIII; “Đề án Hỗ trợ xây dựng mô hình hợp tác xã hoạt động hiệu quả, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị tại các huyện, thành phố giai đoạn 2022-2025” tại Quyết định số 1054/QĐ-UBND, ngày 11/8/2022 của UBND tỉnh Lai Châu; Kế hoạch phát triển Kinh tế tập thể giai đoạn và hàng năm. 

- Tiếp tục triển khai chính sách bồi dưỡng nguồn nhân lực: Phối hợp với các sở, ngành tổ chức bồi dưỡng cán bộ quản lý, tạo điều kiện để cán bộ quản lý và thành viên hợp tác xã được đào tạo, bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ với chuyên ngành phù hợp với vị trí công tác và nhu cầu của hợp tác xã. 

- Đẩy mạnh xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường: Ngoài kinh phí hỗ trợ từ ngân sách Trung ương, tham mưu UBND tỉnh dành một phần kinh phí từ Chương trình xúc tiến thương mại, chương trình thương mại điện tử giai đoạn 2021-2025 đã được phê duyệt để ưu tiên hỗ trợ các hợp tác xã tham gia triển lãm trong và ngoài nước, tổ chức các hội chợ, triển lãm dành riêng cho khu vực hợp tác xã; xây dựng thương hiệu, nhãn hiệu, xuất xứ hàng hóa. Liên minh Hợp tác xã tỉnh chủ động phối hợp với Sở Công Thương và các sở, ngành liên quan hướng dẫn các hợp tác xã tổ chức triển khai thực hiện; tổng hợp nhu cầu kinh phí hỗ trợ trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định. 

- Tăng cường liên doanh, liên kết giữa các HTX với các doanh nghiệp; thực hiện lồng ghép các chương trình phát triển nông nghiệp, nông thôn với mở rộng và nâng cao hiệu quả hoạt động của kinh tế hợp tác: HTX cần phát huy vai trò cầu nối kinh tế hộ với các doanh nghiệp và thị trường; tiếp nhận sự hỗ trợ của Nhà nước; đồng thời, giúp các doanh nghiệp mở rộng phạm vi hoạt động phục vụ hộ thành viên trên cơ sở hai bên cùng có lợi theo hình thức liên kết, liên doanh, chuyển giao tiến bộ khoa học - kỹ thuật mới, cung cấp thông tin và bao tiêu sản phẩm. Tạo điều kiện để HTX tham gia các chương trình, dự án khuyến nông, khuyến công. 

- Chính sách về vốn, tín dụng: Tham mưu chuyển đổi mô hình hoạt động của Quỹ hỗ trợ HTX theo Nghị định 45 của Chính phủ; Quản lý, sử dụng có hiệu quả nguồn vốn của Quỹ hỗ trợ phát triển HTX tỉnh; Tiếp nhận, thẩm định, giải ngân cho vay ưu đãi từ nguồn vốn của Quỹ hỗ trợ phát triển HTX đảm bảo đúng theo quy định. Quản lý tốt nguồn vốn 120 của Liên minh HTX Việt Nam. 
2.3. Nâng cao hiệu quả hoạt động của khu vực KTTT, HTX 

- Phối hợp với các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh và UBND các huyện, thành phố khảo sát các mô hình kinh tế tập thể sản xuất kinh doanh có hiệu quả, đề xuất bố trí nguồn lực hỗ trợ cho việc xây dựng và nhân rộng các mô hình HTX điển hình tiên tiến; lựa chọn một số HTX có quy mô phù hợp để hỗ trợ xây dựng mô hình liên kết chuỗi với doanh nghiệp theo hướng ứng dụng công nghệ cao; tập trung nguồn lực hỗ trợ cho việc xây dựng và nhân rộng các mô hình HTX điểm… 

- Nâng cao chất lượng tư vấn hỗ trợ thành lập HTX, tăng cường năng lực tổ chức, điều hành, hoạt động, kinh doanh cho các HTX, các hoạt động đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực, xúc tiến thương mại, đầu tư kết cấu hạ tầng phục vụ sản xuất, chế biến sản phẩm; từng bước mở rộng quy mô hoạt động của các HTX. Bên cạnh phương thức sát nhập, hợp nhất để tăng quy mô và hiệu quả hoạt động sản xuất, kinh doanh, HTX có thể liên kết kinh tế với các HTX khác cùng hoạt động trên cùng lĩnh vực, ngành nghề trên nhiều địa bàn khác nhau để nâng cao hiệu quả, giảm chi phí, hình thành chuỗi giá trị trong sản xuất và nâng cao sức cạnh tranh của mình trên thị trường; khuyến khích các cán bộ trẻ có trình độ về làm việc trong HTX,...

2.4. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về kinh tế tập thể 

Các sở, ban ngành, UBND các huyện, thành phố (đặc biệt các đồng chí  Ủy viên Ban chấp hành) nâng cao trách nhiệm trong việc nắm tình hình theo chức năng, nhiệm vụ, cung cấp thông tin thị trường, hỗ trợ các hợp tác xã mở rộng liên kết vùng trong sản xuất và liên doanh, liên kết với các tổ chức kinh tế khác nhằm nâng cao chuỗi giá trị sản phẩm.

 Tham mưu, củng cố, kiện toàn kịp thời Ban chỉ đạo đổi mới, phát triển hợp tác xã của tỉnh, Ban chỉ đạo ở các huyện, thành phố khi có thay đổi về nhân sự; phát huy hiệu quả hoạt động của tổ chức bộ máy quản lý nhà nước về kinh tế tập thể ở các cấp. Đề xuất bố trí cán bộ chuyên trách theo dõi hợp tác xã ở một số sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố. 

Tập trung chỉ đạo giải quyết những tồn đọng, vướng mắc trong hoạt động SXKD của hợp tác xã. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đối với hoạt động của các hợp tác xã, thực hiện nghiêm chế độ báo cáo thường xuyên, định kỳ theo đúng quy định. Phối hợp thực hiện công tác kiểm tra, giám sát theo chuyên đề, hằng năm của UBKT Liên minh HTX Việt Nam.
Đổi mới, nâng cao chất lượng nội dung, hình thức công tác thi đua khen thưởng. Phát động các phong trào thi đua củng cố, phát triển HTX hoạt động hiệu quả, xây dựng mô hình HTX tiêu biểu; mỗi HTX một sản phẩm. Phối hợp triển khai thực hiện tốt các phong trào, hoạt động thi đua do tỉnh và LMHTX Việt Nam phát động và nhân rộng.
III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ 

1. Liên minh HTX Việt Nam

Tiếp tục quan tâm phối hợp với Liên minh HTX tỉnh tổ chức, triển khai các chương trình, dự án hỗ trợ phát triển KTTT, HTX trên địa bàn tỉnh Lai Châu.

2. Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh
Định hướng, chỉ đạo các cơ quan chuyên môn tham mưu, cân đối, bố trí ngân sách nhà nước và huy động các nguồn lực hợp pháp để thực hiện hỗ trợ phát triển KTTT, HTX trên địa bàn tỉnh.

3. Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành 

3.1. Ủy viên Ban Chấp hành tại các sở, ngành, đoàn thể

Trong chức năng, nhiệm vụ của đơn vị và vị trí công tác tích cực hỗ trợ phát triển KTTT. Chủ động sắp xếp, bố trí công việc để tham gia cùng Ban chỉ đạo phát triển KTTT tỉnh đi kiểm tra, nắm tình hình tại các huyện, thành phố theo Kế hoạch cụ thể hàng năm của Ban chỉ đạo.

3.2. Ủy viên Ban Chấp hành tại các huyện, thành phố

Tích cực tham mưu UBND huyện, chỉ đạo các phòng chuyên môn tăng cường, đẩy mạnh công tác quản lý nhà nước tại địa phương, giải thể các HTX ngừng hoạt động theo Luật HTX 2023 theo quy định.
Đẩy mạnh công tác chỉ đạo, phân công các phòng ban hướng dẫn, giúp  các hợp tác xã xây dựng dự án liên kết; thực hiện thẩm định và phê duyệt dự án liên kết theo nội dung đã được phê duyệt tại Quyết định số 1054/QĐ-UBND, ngày 11/8/2022 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Đề án “Hỗ trợ xây dựng mô hình hợp tác xã hoạt động hiệu quả, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị tại các huyện, thành phố giai đoạn 2022-2025”.
Trên đây là Báo cáo Sơ kết giữa nhiệm kỳ Đại hội Liên minh HTX tỉnh Lai Châu lần thứ IV,  nhiệm kỳ 2020 -2025./. 

	Nơi nhận:

- Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh;     

- Liên minh HTX Việt Nam;         (B/c)

- Các đồng chí UV BCH;

- Lưu: VT.
	TM. BAN CHẤP HÀNH 

CHỦ TỊCH

    Bùi Xuân Thu


� Bao gồm hoạt động tín dụng của 02 Quỹ tín dụng nhân dân


� (1) Hỗ trợ giống, phân và bao bì tại HTX Công Nghệ và môi trường huyện Tân Uyên, kinh phí 220 triệu đồng; (2) Hỗ trợ giống, phân và thiết bị máy tại HTX Nông sản dược liệu cao nguyên Sìn Hồ, huyện Sìn Hồ, kinh phí 320 triệu đồng (3) Hỗ trợ giống, thức ăn, thiết bi máy tại HTX Dương Yến huyện Phong Thổ, kinh phí 250 triệu đồng (4) Hỗ trợ giống, thức ăn và tập huấn kỹ thuật tại HTX Ứng Thìn huyện Mường Tè, kinh phí 1.900 triệu đồng (5) Hỗ trợ phát triển sản xuất chương trình MTQG-GNBV năm 2023 tại huyện Nậm Nhùn với tổng kinh phí 400 triệu đồng.





� (1) Chương trình hành động số 2428/CtrHĐ-UBND, ngày 28/10/2020 về  thực hiện Nghị quyết số 134/NQ-CP, ngày 25/9/2020 của Chính phủ về thực hiện Kết luận số 70 của Bộ Chính trị về KTTT;  (2) Kế hoạch số 994/KH-UBND, ngày 16/4/2020 về chiến lược phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã giai đoạn 2021-2030 theo Quyết định số 340/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ;  (3) Kế hoạch số 2564/KH-UBND ngày  20/8/2021 về  Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể tỉnh năm 2022; (4) Quyết định 1054/QĐ-UBND ngày 11/8/2021 về Phê duyệt Đề án “Hỗ trợ xây dựng mô hình hợp tác xã hoạt động hiệu quả, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị tại các huyện, thành phố giai đoạn 2022-2025; (5) Kế hoạch số  3450/KH-UBND , ngày 11/9/2022 về  Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể tỉnh năm 2023; (6) Chương trình số 31-CTr/TU ngày 12/4/2023 Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 16/6/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII.


� Quyết định số 167/QĐ-TTg, ngày 03/02/2021 của Thủ tướng Chính phủ; Tình hình thực hiện và đề xuất sửa đổi, bổ sung Quyết định số 1804/QĐ-TTg, ngày 13/11/2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hỗ trợ phát triển hợp tác xã giai đoạn 2020-2025; Tình hình triển khai thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021 -2023, giải pháp, nhiệm vụ trọng tâm giai đoạn 2023 -2025 và định hướng triển khai trong giai đoạn 2026 -2030.


� Nghị quyết số 13/2019/NQ-HĐND ngày 23/7/2020 quy định chính sách hỗ trợ liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp trên địa bàn tỉnh; số 07/2021/NQ-HĐND, ngày 22/3/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định chính sách phát triển nông nghiệp hàng hóa tập trung giai đoạn 2021-2025,... các quy hoạch, định hướng, chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.


� : HTX Nông Công nghiệp và Thương mại Du lịch Than Uyên, huyện Than Uyên đã ký kết tiêu thụ sản phẩm tại chuỗi của hàng của 15 tập đoàn, công ty,... Hợp đồng thương thảo cuả HTX Dịch vụ NN Bình lư với hệ thống siêu thị Saigon Coop Mart; HTX Thanh Xuân với các cửa hàng tiêu thụ sản phẩm Gạo tại Hà Nội,...


� HTX Dược liệu cao nguyên Sìn Hồ - huyện Sìn Hồ gắn với sản phẩm dược liệu, kinh phí hỗ trợ là 350 triệu đồng; HTX Long Vũ và Hùng Hà � huyện Nậm Nhùn với mô hình nuôi cá lồng kinh phí hỗ trợ là 220  triệu đồng; HTX Dương Yến - huyện Phong Thổ gắn với chế biến và tiêu thụ cá hồi, kinh phí hỗ trợ là 250 triệu đồng; HTX công nghệ và môi trường - huyện Tân Uyên là 220 triệu đồng.


� Theo kế hoạch UBND tỉnh giao hàng năm là 25 HTX, trong giai đoạn bình quân thành lập mới 43 HTX vượt 72% so với kế hoạch). KTTT, HTX đã tạo việc làm cho trên 7.000 thành viên và người lao động với thu nhập bình quân trên 52,6 triệu đồng/người/năm góp phần giảm tỷ lệ hộ nghèo, đóng góp tích cực vào việc chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi và xây dựng nông thôn mới


� Đến tháng 7 năm 2023 có 35 HTX sở hữu 71/158 sản phẩm OCOP của tỉnh, trong đó 70 sản phẩm đạt 3 sao, 01 sản phẩm đạt 4 sao.
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