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	UBND TỈNH LAI CHÂU

BCH LIÊN MINH HỢP TÁC XÃ

Số:      /BC-BCH
(Dự thảo)
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Lai Châu, ngày     tháng    năm 2023


BÁO CÁO

Tình hình kinh tế tập thể và hoạt động của 
Ban Thường vụ, Ban Chấp hành, Thường trực LMHTX tỉnh 

6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2023
(Báo cáo tại kỳ họp thứ VI, BCH Liên minh HTX tỉnh  nhiệm kỳ 2020 - 2025 )

Thực hiện Kế hoạch số 3450/KH–UBND, ngày 19/9/2022 của UBND tỉnh Lai Châu ban hành Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể (KTTT) năm 2023; Nghị quyết số 58/NQ-BCH, ngày 8/3/2023 tại Hội nghị Ban Chấp hành Liên minh hợp tác xã tỉnh Lai Châu kỳ họp thứ V nhiệm kỳ 2020-2025. Ban Chấp hành Liên minh HTX tỉnh báo cáo tình hình phát triển KTTT, HTX và hoạt động của Ban Thường vụ, Ban Chấp hành LMHTX tỉnh 6 tháng đầu năm và đề ra một số nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2023 gồm những nội dung sau:
I. TÌNH HÌNH KTTT 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2023
1. Tổ hợp tác (THT) 

Đến 30/6/2023, toàn tỉnh có 278 tổ hợp tác, tăng 03 THT so với năm 2022. Trong đó: hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp: 166 tổ chiếm 59,7%; lĩnh vực phi nông nghiệp 112 tổ chiếm 40,3%. Các THT đã tạo việc làm cho 2.115 thành viên và lao động. 

2. Hợp tác xã (HTX)
2.1. Số lượng, vốn, thành viên và lao động:

- Đến 30/6/2023 toàn tỉnh có 416 HTX (bao gồm 2 quỹ tín dụng nhân dân); tăng 7 HTX so với năm 2022. Số HTX đang hoạt động là 326 HTX và Quỹ tín dụng nhân dân; số ngừng hoạt động là 90 HTX. Số thành lập mới là 13 HTX (đạt 52% so với kế hoạch phát triển KTTT năm 2023), số HTX giải thể là 6 HTX. 

- Tổng vốn điều lệ theo đăng ký kinh doanh là 1.056.714 triệu đồng (chỉ tính đối với các HTX đang hoạt động), tăng 39.600 triệu đồng so với năm 2022. Thu hút 3.453 thành viên, tạo việc làm thường xuyên cho 3.487 lao động, tăng 215 thành viên và lao động so với năm 2022.

2.2. Kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh:

Doanh thu bình quân của 1 HTX 6 tháng ước đạt 756 triệu đồng/HTX. Thu nhập bình quân của lao động trong HTX 6 tháng ước đạt 4,3 triệu đồng/người/tháng.
2.3. Đánh giá hoạt động của HTX theo lĩnh vực hoạt động:

a) Lĩnh vực Nông nghiệp (Nông, lâm nghiệp, thủy sản):

Tổng số 201 HTX (trong đó có 174 HTX đang hoạt động và 27 HTX ngừng hoạt động); thu hút 1.568 thành viên, 1.868 lao động; tổng vốn đăng ký kinh doanh là 478.756 triệu đồng, chiếm 45,3% so với tổng số vốn điều lệ. 
b) Lĩnh vực Công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp:

Có 22 HTX (18 HTX đang hoạt động và 4 HTX ngừng hoạt động), thu hút 169 thành viên và tạo việc làm cho 186 lao động; tổng số vốn đăng ký kinh doanh 44.500 triệu đồng, chiếm 4,2% so với tổng số vốn điều lệ. 
c) Lĩnh vực xây dựng và sản xuất vật liệu xây dựng:

Có 116 HTX (68 HTX đang hoạt động và 48 HTX ngừng hoạt động) với 573 thành viên, tạo việc làm cho 785 lao động; tổng vốn đăng ký kinh doanh 235.920 triệu đồng, chiếm 22,3% so với tổng số vốn điều lệ.  

d) Lĩnh vực dịch vụ thương mại:

Có 66 HTX (55 HTX đang hoạt động và 11 HTX ngừng hoạt động) với 416 thành viên; tạo việc làm cho 551 lao động, tổng vốn đăng ký kinh doanh 260.648 triệu đồng, chiếm 24,7% so với tổng số vốn điều lệ.  
đ) Lĩnh vực vận tải: 

Có 4 HTX đang hoạt động với 46 thành viên; tạo việc làm cho 39 lao động, tổng số vốn đăng ký kinh doanh là 10.850 triệu đồng, chiếm 1% so với tổng số vốn điều lệ.  
e) Lĩnh vực vệ sinh - môi trường: 
Có 05 HTX hoạt động, với 47 thành viên; tạo việc làm cho 58 lao động, tổng vốn đăng ký kinh doanh 14.640 triệu đồng, chiếm 1,1% so với tổng số vốn điều lệ.   

f) Quỹ tín dụng nhân dân trên địa bàn có: 

Có 2 đơn vị, với 634 thành viên, tổng số vốn điều lệ là 14.640 triệu đồng, chiếm 1,4% so với tổng số vốn điều lệ.  
3. Liên hiệp Hợp tác xã


Có 01 Liên hiệp HTX tiêu dùng Lai Châu, vốn điều lệ đăng ký 2.000 triệu đồng, với 4 thành viên tham gia, tạo việc làm cho 9 lao động. 
4. Đánh giá chung

* Ưu điểm: Các THT được thành lập đã huy động vốn góp, nâng cao năng lực sản xuất; thu hút, tạo việc làm và thu nhập cho thành viên và người lao động. 
Nhiều HTX đã mở rộng quy mô sản xuất, chú trọng phát triển sản phẩm, tham gia chương trình sản phẩm OCOP của tỉnh; ứng dụng công nghệ vào sản xuất, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; chú trọng nhãn mác hàng hóa và truy xuất nguồn gốc sản phẩm; hình thành các mô hình liên doanh, liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nhất là trong lĩnh vực nông nghiệp như: nuôi cá lòng hồ thủy điện; sản phẩm dược liệu; gạo; chè, mật ong, sản phẩm chăn nuôi gia súc, gia cầm, …
* Những mặt hạn chế :
- Hoạt động của THT còn thiếu tính bền vững, mang tính thời vụ; hiệu quả hoạt động sản xuất kinh doanh chưa cao. 

- Phần lớn HTX trong tỉnh quy mô sản xuất và nguồn vốn nhỏ, chưa đăng ký xác lập cấp mã vùng trồng; sản phẩm mới chỉ bán ở thị trường hẹp, chưa được tiêu thụ tại các siêu thị nên hiệu quả, giá trị thấp. 

- Hoạt động của HTX chưa tương xứng với tiềm năng, thế mạnh của địa phương; chưa có phương án sản xuất kinh doanh quy mô lớn; năng lực quản lý, hoạt động và khả năng ứng dụng khoa học, công nghệ còn hạn chế; chưa có sản phẩm mạnh đủ sức cạnh tranh; mô hình liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị chưa nhiều; việc liên doanh, liên kết với doanh nghiệp để tiêu thu sản phẩm của HTX và thành viên còn hạn chế.

* Nguyên nhân

- Nguyên nhân chủ quan:
Năng lực, trình độ của đội ngũ cán bộ quản lý, điều hành HTX; tay nghề của thành viên, người lao động còn hạn chế. Mức thu nhập tại khu vực KTTT còn thấp nên chưa thu hút được lao động có năng lực tham gia quản lý, điều hành HTX. 

Việc liên doanh, liên kết giữa các HTX với nhau và giữa HTX với các thành phần kinh tế khác còn chưa nhiều; hiệu quả chưa cao.

- Nguyên nhân khách quan 

Địa bàn rộng, giao thông đi lại khó khăn; do tác động của chiến sự Nga - Ucraina, suy thoái kinh tế giới sau đại dịch Covid - 19, thị trường tiêu thụ sản phẩm thu hẹp; giá cả biến động nên ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của các HTX.

II. KẾT QUẢ CHỈ ĐẠO VÀ HOẠT ĐỘNG CỦA BAN THƯỜNG VỤ, BAN CHẤP HÀNH, THƯỜNG TRỰC LIÊN MINH HỢP TÁC XÃ TỈNH

1. Công tác chỉ đạo và hoạt động của Ban Thường vụ, Ban Chấp hành

Ban Chấp hành, Ban Thường vụ đã chủ động xây dựng Chương trình hành động, nghiêm túc thực hiện chế độ sinh hoạt theo đúng quy định của Điều lệ, Quy chế hoạt động; tổ chức các hội nghị để đánh giá tình hình phát triển KTTT, HTX và hoạt động của Liên minh HTX tỉnh, đề ra mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp phát triển KTTT thời gian tới; thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, phát huy năng lực, duy trì mối quan hệ công tác chặt chẽ nhiệm vụ của cơ quan gắn với nhiệm vụ phát triển KTTT, HTX. 

Các đồng chí Ủy viên BCH, Ban Thường vụ đã nêu cao tinh thành trách nhiệm, dành tâm huyết, trí tuệ nghiên cứu, chỉ đạo các bộ phận chuyên môn tuyên truyền, hướng dẫn các chính sách của Trung ương, của tỉnh đến khu vực KTTT, HTX.

Kết quả thực hiện các chỉ tiêu phát triển KTTT, HTX theo Nghị quyết số 58/NQ-BCH, ngày 08/3/2023:
(1) Phối hợp tổ chức trên 20 lớp tuyên truyền các chủ trương, pháp luật về HTX; các chính sách hỗ trợ phát triển KTTT, HTX cho trên 950 học viên. Có trên 200 học viên là đội ngũ quản lý HTX được bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ (theo chương trình của Liên minh HTX Việt Nam): Liên minh HTX tỉnh phối hợp tổ chức 19 lớp (đạt 95% chỉ tiêu nghị quyết) tuyên truyền với hơn 900 học viên (đạt 94,7% chỉ tiêu nghị quyết).
(2) Tư vấn, vận động thành lập mới 25 HTX và 20 THT trở lên: Đến 30/6/2023 có 13 HTX thành lập mới (đạt 52% chỉ tiêu nghị quyết); có 3 THT thành lập mới (đạt 15% chỉ tiêu nghị quyết); 
Có trên 76 % số xã, phường, thị trấn toàn tỉnh có HTX đạt chỉ tiêu Nghị quyết.

(3) Thu hút mới: 500 lao động (Thu hút mới 143 lao động, đạt 28,6% so với chỉ tiêu Nghị quyết); 300 thành viên tham gia HTX (Thu hút mới 100 thành viên, đạt 33,3% so với chỉ tiêu Nghị quyết); 200 thành viên tham gia THT ( thu hút 30 thành viên, đạt 15% so với chỉ tiêu Nghị quyết).

 (4) Thu nhập bình quân của lao động thường xuyên trong HTX đạt 60 triệu đồng/năm/người. Thu nhập bình quân của lao động trong THT đạt trên 45 triệu đồng/năm. Đến 30/6/2023 thu nhập bình quân của lao động thường xuyên trong HTX đạt 52,6 triệu đồng/người đạt 87,7% so với chỉ tiêu Nghị quyết; thu nhập của lao động trong THT đạt 37 triệu đồng/người đạt 82,2 so với chỉ tiêu Nghị quyết.
(5) Số HTX hoạt động có hiệu quả đạt trên 45%: số HTX hoạt động hiệu quả đạt 36,8% tổng số HTX đang hoạt động; 35% HTX trong lĩnh vực nông nghiệp: 24% HTX hoạt động hiệu quả.
 (6) Xây dựng 02-03 mô hình HTX kiểu mới điển hình tiên tiến (theo kênh của Liên minh HTX Việt Nam) gắn với chuỗi giá trị: Đã phối hợp khảo sát tại 02 đơn vị tại huyện Nậm Nhùn, huyện Sìn Hồ tham gia dự án: Xây dựng mô hình giảm nghèo phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững do Liên minh HTX Việt Nam thực hiện. Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện hỗ trợ mô hình giảm nghèo phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững tại HTX Ứng Thìn huyện Mường Tè. 
 (7) Quỹ hỗ trợ phát triển HTX giải ngân 20 lượt HTX vay vốn: 6 tháng đầu năm 2023 đã giải ngân cho 3 lượt HTX vay vốn với số vốn cho vay là 1 tỷ đồng. Hỗ trợ cho trên 20 HTX tham gia từ 1 - 2 Hội chợ xúc tiến thương mại trong, ngoài tỉnh.
(8) Thu hút trên 70% số HTX đang hoạt động trên địa bàn tỉnh tham gia thành viên liên minh HTX tỉnh: Số HTX tham gia thành viên Liên minh HTX tỉnh là 176 HTX/326 HTX đang hoạt động, đạt 54% so với chỉ tiêu Nghị quyết.

2. Công tác chỉ đạo và hoạt động của Thường trực LMHTX tỉnh

Trong quản lý, điều hành Thường trực Liên minh HTX tỉnh đã bám sát Nghị quyết, Điều lệ; thực hiện nghiêm chế độ họp định kỳ, chất lượng các kỳ họp được nâng cao đảm bảo nguyên tắc tập trung dân chủ; công tác điều hành đổi mới theo hướng cụ thể, sâu sát. Phối hợp tốt với các đơn vị trực thuộc của LMHTXVN, các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh và UBND các huyện, TP để thúc đẩy phát triển KTTT, HTX. Chuẩn bị tốt nội dung, chương trình, kế hoạch hoạt động của Ban Thường vụ. Kết quả triển khai thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm cụ thể:

- Công tác tham mưu:

Xây dựng, trình Trưởng Ban Chỉ đạo phát triển KTTT tỉnh ban hành Kế hoạch kiểm tra tình hình phát triển KTTT, HTX tại các huyện, thành phố năm 2023.

Tham mưu xây dựng Chương trình hành động số 31-CTr/TU, ngày 12/4/2023 của BCH Đảng bộ tỉnh về việc thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 16/6/2022 Hội nghị lần thứ 5, BCHTW Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới; Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình hành động số 31-CTr/TU.
Chỉ đạo xây dựng các báo cáo: Kết quả triển khai thực hiện Quyết định số 167/QĐ-TTg, ngày 03/02/2021 của Thủ tướng Chính phủ; Tình hình thực hiện và đề xuất sửa đổi, bổ sung Quyết định số 1804/QĐ-TTg, ngày 13/11/2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hỗ trợ phát triển hợp tác xã giai đoạn 2020-2025; Tình hình triển khai thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021 -2023, giải pháp, nhiệm vụ trọng tâm giai đoạn 2023 -2025 và định hướng triển khai trong giai đoạn 2026 -2030; Tình hình hoạt động của Quỹ hỗ trợ phát triển HTX năm 2022, nhiệm vụ, giải pháp năm 2023; 

Tham gia ý kiến đối với dự thảo các văn bản, Nghị quyết, Chương trình hành động của Tỉnh.

- Công tác tuyên truyền phát triển kinh tế tập thể 

Phối hợp với các cơ quan liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chủ trương, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, của tỉnh liên quan đến phát triển KTTT, HTX trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh và trang “Thông tin điện tử tổng hợp” của LMHTX tỉnh. 
Chỉ đạo xây dựng kế hoạch mở các lớp tuyên truyền tập trung kiến thức về HTX, hỗ trợ thành lập mới HTX năm 2023. Phối hợp tổ chức 19 lớp tuyên truyền, phổ biến chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, của tỉnh về Hợp tác xã và định hướng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh tại các xã với hơn 900 học viên là đồng bào dân tộc thiểu số (theo chương trình mục tiêu phát triển kinh tế vùng đồng bào dân tộc thiểu số).

- Công tác tư vấn vận động thành lập HTX, phát triển thành viên.

Phối hợp tư vấn thành lập mới được 11 HTX. Trong đó: Nông, lâm nghiệp: 6 HTX; Xây dựng, sản xuất vật liệu xây dựng: 01 HTX; Dịch vụ thương mại: 03 HTX; Tiểu thủ công nghiệp: 01 HTX. Phối hợp giải thể 6 HTX.

Tổng số thành viên LMHTX tỉnh hiện nay là 181 đơn vị, trong đó có 176 HTX và 5 doanh nghiệp.
- Hoạt động hỗ trợ vốn

+ Chỉ đạo tổ chức họp Hội đồng quản lý Quỹ hỗ trợ phát triển HTX định kỳ theo quy định: phê duyệt quyết toán Quỹ năm 2022, dự toán kinh phí năm 2023; quyết định trích lập các loại Quỹ theo quy định.

+ Tiến hành kiểm tra, chốt nợ nguồn vốn vay của Quỹ hỗ trợ phát triển HTX tỉnh Lai Châu theo quy định. 

+ 6 tháng đầu năm đã tiếp nhận, thẩm định và giải ngân cho 03 dự án với số vốn vay là 1.000 triệu đồng, nâng tổng dư nợ của Quỹ lên 22,695 tỷ. Đôn đốc, thu hồi nợ của 12 dự án (trong đó tất toán 04 dự án; 08 dự án phân kỳ) với tổng kinh phí là 1,695 tỷ đồng. Công tác quản lý nguồn vốn cho vay, tài sản đảm bảo tiền vay đảm bảo theo đúng các quy định hiện hành. 

+ Thành lập Tổ soạn thảo Đề án “Sắp xếp lại tổ chức và hoạt động của Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã tỉnh Lai Châu” theo Nghị định số 45 của Chính phủ. Hoàn thiện dự thảo đề án, lấy ý kiến tham gia của các sở, ngành liên quan để tổng hợp và trình tỉnh theo quy định. 

- Về xúc tiến thương mại 

Xây dựng, ban hành kế hoạch thực hiện chương trình xúc tiến thương mại kết, nối cung cầu năm 2023.
- Thực hiện Đề án hỗ trợ HTX liên kết chuỗi theo Quyết định số 1054/QĐ-UBND, ngày 11/8/2022 của UBND tỉnh 

Ban hành văn bản đôn đốc UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện “Đề án hỗ trợ xây dựng mô hình hợp tác xã hoạt động hiệu quả, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị tại các huyện, thành phố giai đoạn 2022-2025” theo Quyết định 1054 của UBND tỉnh. 

Tiến hành kiểm tra làm việc với UBND các huyện về tình hình triển khai thực hiện đề án, kết quả cho thấy: 
Trong 11 HTX được lựa chọn tham gia Đề án có 1/11 HTX đã xây dựng dự án liên kết trình UBND huyện thẩm định, đánh giá và phê duyệt ( HTX Ứng Thìn – huyện Mường Tè), có 3/11 HTX đang xây dựng hoàn thiện dự án liên kết trình UBND huyện thẩm định, đánh giá và phê duyệt (HTX Nông sản dược liệu cao nguyên Sìn Hồ, huyện Sìn Hồ; HTX Dương Yến, huyện Phong Thổ; HTX nông lâm thủy sản Hà Dũng, huyện Than Uyên); HTX Công nghệ và Môi trường, huyện Tân Uyên đã thực hiện được hạng mục hỗ trợ hạ tầng phục vụ liên kết với giá trị 2.800 triệu đồng; còn 6/11 HTX chưa xây dựng dự án trình UBND huyện, thành phố thẩm định, đánh giá dự án liên kết.
- Xây dựng mô hình hoạt động hiệu quả, liên kết, sản xuất tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị: 

Đề xuất với Liên minh HTX Việt Nam hỗ trợ xây dựng mô hình HTX điển hình gắn với chuỗi giá trị tại các HTX tham gia đề án 1054 của tỉnh. Cụ thể:

+ Phối hợp với đơn vị trực thuộc Liên minh HTX Việt Nam khảo sát tại 02 đơn vị (HTX Nông nghiệp, thương mại và xây dựng Nậm Nhùn huyện Nậm Nhùn; HTX Mý Dao huyện Sìn Hồ) và các thành viên, thành viên liên kết (là các hộ nghèo, hộ cận nghèo) của HTX để tham gia dự án: Xây dựng mô hình giảm nghèo phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững do Liên minh HTX Việt Nam thực hiện.

+ Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện hỗ trợ mô hình giảm nghèo phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững tại HTX Ứng Thìn huyện Mường Tè (do Liên minh HTX Việt Nam thực hiện, dự kiến kinh phí thực hiện trên 2 tỷ đồng). 
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 6 THÁNG CUỐI NĂM 2023
1. Nhiệm vụ

- Xây dựng, tham mưu trình tỉnh các nhiệm vụ: Kế hoạch phát triển KTTT tỉnh năm 2024; Đề án “Sắp xếp lại tổ chức và hoạt động của Quỹ hỗ trợ phát triển HTX tỉnh Lai Châu”; Quyết định chuyển đổi mô hình hoạt động, Điều lệ tổ chức và hoạt động của Quỹ,... các văn bản liên quan đến hoạt động của Quỹ theo Nghị định số 45/2021/NĐ-CP, ngày 31/3/2021 của Chính phủ;

- Tiếp tục đôn đốc, kiểm tra tình hình triển khai thực hiện đề án theo Quyết định 1054 của UBND tỉnh. Phối hợp với các đơn vị thuộc Liên minh HTX Việt Nam khảo sát xây dựng, thực hiện hỗ trợ các mô hình HTX liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị. 

- Thực hiện có hiệu quả các chính sách hỗ trợ phát triển KTTT như: bồi dưỡng cán bộ quản lý HTX; tư vấn thành lập mới HTX; công tác tuyên truyền; hỗ trợ thành lập mới; ... tham gia các Hội chợ, chương trình xúc tiến thương mại do Liên minh HTX Việt Nam tổ chức.
- Tiếp nhận, thẩm định, giải ngân cho vay ưu đãi từ nguồn vốn của Quỹ hỗ trợ phát triển HTX đảm bảo đúng theo quy định hiện hành. Phối hợp quản lý tốt nguồn vốn vay 120 của LMHTX Việt Nam.
- Kiểm tra nắm tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh của các HTX, các đơn vị thành viên theo kế hoạch của Ban Chỉ đạo phát triển KTTT, Ủy ban kiểm tra LMHTX tỉnh; Phối hợp với UBND các huyện, thành phố tiếp tục rà soát giải thể các HTX ngừng hoạt động theo quy định.

- Thực hiện các phong trào thi đua UBND tỉnh và Liên minh HTX Việt Nam phát động. Triển khai các Chương trình phối hợp hoạt động đã ký kết với các sở, ban ngành, đoàn thể, UBND các huyện thành phố. 

2. Giải pháp

2.1. Tuyên truyền, tập huấn các chính sách, văn bản Quy phạm pháp luật mới ban hành và nâng cao năng lực nguồn nhân lực HTX

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền Nghị quyết, Luật Hợp tác xã bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú như: Trên các phương tiện thông tin đại chúng, trên Trang thông tin điện tử của Liên minh và thông qua các lớp tập huấn tuyên truyền tập trung.

2.2. Tổ chức triển khai thực hiện chủ trương chính sách hỗ trợ, ưu đãi phát triển hợp tác xã

- Tổ chức triển khai tốt Chương trình hành động số 31-CTr/TU của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa XIII; Tăng cường công tác tư vấn cho các HTX; đôn đốc các huyện triển khai thực hiện “Đề án Hỗ trợ xây dựng mô hình hợp tác xã hoạt động hiệu quả, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị tại các huyện, thành phố giai đoạn 2022-2025” tại Quyết định số 1054/QĐ-UBND, ngày 11/8/2022 của UBND tỉnh Lai Châu. Kế hoạch phát triển Kinh tế tập thể năm 2023.
- Tiếp tục triển khai chính sách bồi dưỡng nguồn nhân lực, đẩy mạnh xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường. Phát huy hiệu quả nguồn vốn Quỹ hỗ trợ phát triển HTX, rút ngắn thời gian thẩm định hồ sơ, đẩy nhanh tiến độ giải ngân, Quản lý sử dụng Quỹ đảm bảo theo đúng quy định

2.3. Nâng cao hiệu quả hoạt động của khu vực KTTT, HTX 

Phối hợp với các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh và UBND các huyện, thành phố nghiên cứu, khảo sát mô hình kinh tế tập thể sản xuất kinh doanh có hiệu quả, bố trí nguồn lực hỗ trợ cho việc xây dựng và nhân rộng các mô hình HTX điển hình tiên tiến; Phối hợp tuyên truyền nâng cao nhận thức về KTTT, HTX, nâng cao chất lượng tư vấn hỗ trợ thành lập HTX, giải thể các HTX ngừng hoạt động; khuyến khích cán bộ trẻ có trình độ về làm việc trong HTX,...

2.4. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về kinh tế tập thể 

Các sở, ban ngành, UBND các huyện, thành phố (đặc biệt các Ủy viên Ban chấp hành) nâng cao trách nhiệm trong việc nắm tình hình theo chức năng, nhiệm vụ, cung cấp thông tin thị trường, hỗ trợ các hợp tác xã mở rộng liên kết vùng trong sản xuất và liên doanh, liên kết với các tổ chức kinh tế khác nhằm nâng cao chuỗi giá trị sản phẩm.
Tập trung chỉ đạo giải quyết những tồn đọng, vướng mắc trong hoạt động SXKD của hợp tác xã. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đối với hoạt động của các hợp tác xã, thực hiện nghiêm chế độ báo cáo thường xuyên, định kỳ theo đúng quy định.
Trên đây là báo cáo tình hình KTTT và hoạt động của Ban Thường vụ, Ban Chấp hành, Thường trực LMHTX tỉnh 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2023./.
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