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BÁO CÁO

 Kết quả công tác giám sát, kiểm tra năm 2023,
nhiệm vụ trọng tâm năm 2024


Thực hiện Quy chế hoạt động của Ủy Ban Kiểm tra Liên minh HTX tỉnh nhiệm kỳ 2020-2025, UBKT Liên minh HTX tỉnh báo cáo kết quả công tác giám sát, kiểm tra năm 2023, nhiệm vụ trọng tâm năm 2024 như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2023
1. Công tác tổ chức triển khai thực hiện 
1.1. Đối với Uỷ ban Kiểm tra Liên minh HTX tỉnh 
- Trình Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Liên minh HTX tỉnh Báo cáo tổng kết công tác giám sát, kiểm tra Liên minh HTX tỉnh, HTX thành viên năm 2022, phương hướng nhiệm vụ năm 2023, Kế hoạch tác giám sát, kiểm tra năm 2023; ban hành Báo cáo kết quả giám sát, kiểm tra 6 tháng đầu năm; phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2023 theo Công văn số 47/LMHTXVN-UBKT ngày 10/5/2023 của UBKT Liên minh HTX Việt Nam.
- Phối hợp tham mưu ban hành Kế hoạch số: 01/KH-BCĐ ngày 12/5/2023 của BCĐ phát triển kinh tế tập thể về Kiểm tra công tác lãnh, chỉ đạo của Ban Chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể và tình hình phát triển hợp tác xã tại các huyện, thành phố năm 2023; cử ủy viên UBKT tham gia Đoàn kiểm tra của Ban Chỉ đạo. 
- Triển khai thực hiện Kế hoạch số: 10/KH-UBKTr ngày 02/3/2023 của Ủy ban kiểm tra Liên minh HTX Việt Nam về việc tổ chức triển khai khảo sát, đánh giá mức độ hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương năm 2022 và Công văn số 1335/UBND-KTN ngày 13/4/2023 của UBND tỉnh về khảo sát, đánh giá mức độ hài lòng của HTX. UBKT Liên minh HTX tỉnh phối hợp tổ chức tuyên truyền tài liệu Văn bản số 358/LMHTXVN-UBKTr ngày 25/4/2023 của Liên minh HTX Việt Nam; ban hành Kế hoạch số: 102/KH-LMHTX ngày 20/4/2023 về việc tổ chức triển khai khảo sát, đánh giá mức độ hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương năm 2022, Công văn số 11/LMHTX-UBKT ngày 09/5/2023 gửi UBND các huyện, thành phố, thành viên của Liên minh nhằm phối hợp chỉ đạo, đôn đốc các thành viên HTX tham gia khảo sát chỉ số cấp độ hài lòng, vì vậy đã đạt tỉ lệ đạt 100% thành viên tham gia, đảm bảo tiến độ, chất lượng theo quy định. Sau khảo sát đã xây dựng báo cáo kết quả khảo sát theo Công văn số 52/LMHTXVN-UBKT ngày 18/5/2025 của Liên minh HTX Việt Nam.
- Thực hiện Công văn số: 46/LMHTXVN-UBKTr ngày 09/5/2023, Quyết định số 65/QĐ-UBKT, ngày 25/7/2023 của UBKT Liên minh HTX Việt Nam về việc kiểm tra, giám sát chuyên đề Liên minh HTX các tỉnh, thành phố năm 2023, UBKT tham mưu Liên minh HTX tỉnh chỉ đạo tự kiểm tra, giám sát, giao phòng Kiểm tra phối hợp các phòng chuyên môn tham mưu UBKT tự kiểm tra, giám sát, xây dựng báo cáo kết quả tự kiểm tra, giám sát gửi UBKT Liên minh HTX Việt Nam đảm bảo theo yêu cầu.

- Sơ kết công tác kiểm tra, giám sát giữa nhiệm kỳ 2020-2025.

1.2. Đối với kiểm soát viên HTX 

- Thực hiện các Kế hoạch, Văn bản chỉ đạo về khảo sát, đánh giá mức độ hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương năm 2022, các kiểm soát viên đã tích cực cùng hội đồng quản trị, ban giám đốc nghiên cứu các văn bản do UBKT Liên minh HTX tỉnh cung cấp, chuẩn bị các phương tiện, điều kiện, sắp xếp thời gian tham gia tập huấn, khảo sát trên phiếu.
- Trong hoạt động, kiểm soát viên HTX cơ bản đều tuân thủ các quy định của Luật HTX; giải quyết quyền và lợi ích cho thành viên, người lao động kịp thời, minh bạch… góp phần cùng HTX hoạt động dần đi vào ổn định, hoạt động đúng luật và các quy định hiện hành; mở rộng sản xuất, kinh doanh, đổi mới quy mô công nghệ, phát triển thị trường, xây dựng mẫu mã bao bì sản phẩm, có tem truy xuất nguồn gốc sản phẩm. Đặc biệt, một số HTX sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị, có nơi tiêu thụ sản phẩm ổn định; áp dụng công nghệ tiên tiến vào sản xuất, được chứng nhận tiêu chuẩn VietGAP, OCOP...; mô hình HTX sản xuất nông nghiệp tăng cao; HTX thủy sản gắn với du lịch kinh doanh hiệu quả...

1.3. Đánh giá kết quả công tác tổ chức triển khai thực hiện của UBKT 
* Mặt được: 
UBKT Liên minh HTX tỉnh Lai Châu luôn bám sát Quy chế hoạt động, chủ động xây dựng kế hoạch hoạt động, tư vấn hỗ trợ giải quyết những khó khăn, vướng mắc cho các HTX, kiểm tra, giám sát HTX thành viên theo kế hoạch. Chủ động tham mưu ban hành các văn bản kịp thời và tổ chức triển khai, thực hiện. 
Tích cực tuyên truyền, triển khai thực hiện khảo sát, đánh giá mức độ hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương năm 2022. Khi tiến hành triển khai khảo sát, đa số HTX thành viên không hợp tác, lấy lý do bận sản xuất kinh doanh, không cài đặt được ứng dụng... nên rời khỏi nhóm zalo hoặc không vào nhóm, gây khó khăn cho Tổ Khảo sát. Trước tình hình đó, UBKT đã chủ động, kịp thời ban hành văn bản đề nghị UBND các huyện, thành phố phối hợp chỉ đạo, giao phòng chuyên môn cấp huyện đôn đốc các HTX thành viên tham gia khảo sát; đồng thời cử Ủy viên UBKT liên hệ, xuống từng đơn vị ở 8/8 huyện, thành phố trực tiếp tuyên truyền, hướng dẫn cài đặt ứng dụng khảo sát. Khảo sát đảm bảo đúng đối tượng, tiến độ, chất lượng, đạt tỷ lệ 100% thành viên tham gia. 
* Hạn chế: 
Công tác xuống cơ sở nắm bắt tình hình hoạt động của các HTX chưa nhiều; thực hiện chế độ báo cáo có việc còn chậm. 
* Nguyên nhân: 
Một số đơn vị UBKT kiểm tra, giám sát theo Kế hoạch trùng địa bàn với chương trình Ban Chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh kiểm tra công tác lãnh, chỉ đạo của Ban Chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể và tình hình phát triển hợp tác xã tại các huyện, thành phố; Thường trực Liên minh HTX tỉnh được giao tổ chức đi các huyện, thành phố kiểm tra Đề án kèm theo Quyết định số 1054/QĐ-UBND của UBND tỉnh về “Hỗ trợ xây dựng mô hình hợp tác xã hoạt động hiệu quả, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị tại các huyện, thành phố giai đoạn 2022-2025”, đồng thời nắm tình hình hoạt động kinh tế tập thể, HTX. 
Các đồng chí Ủy viên UBKT Liên minh HTX tỉnh kiêm nhiệm; phòng Kiểm tra có việc tính chủ động còn hạn chế trong công tác tham mưu, nắm tình hình; có thời điểm đi kiểm tra tình hình thời tiết phức tạp nên việc xuống nắm bắt tình hình hoạt động tại cơ sở còn chưa được thường xuyên. 
2. Kết quả kiểm tra, giám sát thực hiện Điều lệ, nghị quyết của Đại hội và Ban Thường vụ, Ban Chấp hành; giám sát thực hiện kế hoạch, chương trình, đề án, dự án
2.1. Tình hình triển khai Điều lệ, Nghị quyết Đại hội và Ban Thường vụ, Ban Chấp hành; giám sát thực hiện kế hoạch, chương trình, đề án, dự án 
- Tình hình triển khai Điều lệ, Nghị quyết Đại hội và Ban Thường vụ, Ban Chấp hành:
+ Việc triển khai, thực hiện Điều lệ, Nghị quyết Đại hội, Nghị quyết Ban Chấp hành, Nghị quyết Ban Thường vụ Liên minh HTX tỉnh và xây dựng kế hoạch giám sát, kiểm tra được thực hiện nghiêm túc, bám sát nội dung trọng tâm của các Nghị quyết, đảm bảo chất lượng, hiệu quả. Thường trực, UBKT thường xuyên đôn đốc, giám sát việc triển khai thực hiện, đồng thời thường xuyên trao đổi, giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện, tạo sự đồng thuận, thống nhất cao.

+ Chương trình, kế hoạch hoạt động của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực được thực hiện theo đúng quy định của Điều lệ. Nội dung các kỳ họp có đổi mới, được chuẩn bị chu đáo; văn bản cuộc họp chất lượng hơn, được gửi trước tới các đồng chí ủy viên để tham gia ý kiến vào các nội dung. Sau các kỳ họp thực hiện ban hành nghị quyết theo quy định để triển khai thực hiện và thường xuyên giám sát việc tổ chức thực hiện nghị quyết.
- Giám sát thực hiện kế hoạch, chương trình, dự án, đề án:
+ Giám sát thực hiện xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình hành động số 31-CTr/TU, ngày 12/4/2023 của BCH Đảng bộ tỉnh về việc thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 16/6/2022 Hội nghị lần thứ 5, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới: Việc xây dựng Kế hoạch đảm bảo tiến độ, chất lượng theo yêu cầu của Sở Kế hoạch - Đầu tư.
+ Giám sát việc thực hiện “Đề án hỗ trợ xây dựng mô hình hợp tác xã hoạt động hiệu quả, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị tại các huyện, thành phố giai đoạn 2022-2025” theo Quyết định số 1054/QĐ-UBND của UBND tỉnh: Thường trực Liên minh HTX tỉnh đã thường xuyên trao đổi, phối hợp các ngành liên quan và UBND cấp huyện. Ban hành văn bản đôn đốc triển khai thực hiện; cử Thường trực trực tiếp xuống 8/8 huyện, thành phố nắm tình hình, định hướng, bàn giải pháp tháo gỡ những khó khăn vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ Đề án.

+ Giám sát việc triển khai thực hiện Nghị định số: 45/2021/NĐ-CP ngày 31/3/2021 của Chính phủ về việc thành lập, tổ chức và hoạt động của Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã: Chủ tịch Liên minh HTX tỉnh đã thành lập Tổ xây dựng Đề án; chỉ đạo Hội đồng quản lý Quỹ tổ chức họp thống nhất phương án thành lập Quỹ theo mô hình công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên; xây dựng dự thảo Đề án, lấy ý kiến tham gia của các ngành liên quan trình UBND tỉnh. 
+ Giám sát việc triển khai thực hiện Kế hoạch mở các lớp tuyên truyền, tập huấn vận động đồng bào dân tộc thiểu số thành lập hợp tác xã, tổ hợp tác và tham gia thành viên hợp tác xã theo Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2023: Qua giám sát, UBKT nhận thấy, mặc dù thời điểm mở lớp ở các xã vùng sâu, vùng xa điều kiện đi lại khó khăn, đang bận sản xuất vụ mùa, đồng bào dân tộc thiểu số có mặt nhận thức về kinh tế tập thể, HTX còn hạn chế, nhưng Thường trực đã chỉ đạo phòng Nghiệp vụ - Phong trào chủ động, tích cực phối hợp cùng cấp ủy, chính quyền địa phương mở lớp đảm bảo số lượng học viên tham dự, nội dung đảm bảo theo yêu cầu, đổi mới phương pháp tập huấn, đạt hiệu quả cao. Đã phối hợp tổ chức 27 lớp tuyên truyền, phổ biến chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, của tỉnh về Hợp tác xã và định hướng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh với 1300 học viên là đồng bào dân tộc thiểu số tham dự. Qua các lớp tập huấn, đã tuyên truyền, hướng dẫn thành lập được 3 tổ hợp tác, đăng ký thành lập 3 HTX.
2.2. Kết quả kiểm tra, giám sát việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Liên minh HTX

- Đối với Liên minh HTX tỉnh: Công tác tham mưu cho UBND tỉnh và Ban Chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh; công tác phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh liên quan và các địa phương được tăng cường, chủ động hơn; những khó khăn, vướng mắc thường xuyên được trao đổi với các cơ quan, đơn vị liên quan, đồng thời báo cáo UBND tỉnh để chỉ đạo. Thường xuyên trao đổi, phối hợp với các đơn vị thuộc Liên minh HTX Việt Nam để thống nhất, hỗ trợ một số chương trình triển khai năm 2023 tại tỉnh.

 - Các hoạt động tư vấn hỗ trợ, công tác tuyên truyền, tư vấn, củng cố, thành lập các HTX luôn được chú trọng quan tâm, thực hiện đạt hiệu quả, theo đúng định hướng phát triển KTTT của Trung ương, của tỉnh. 
- Thực hiện các mục tiêu thành lập tổ hợp tác, HTX đạt kết quả. Quan tâm chỉ đạo kết nạp thành viên mới, tăng cao so với năm trước (Ban hành Công văn đề nghị UBND các huyện, thành phố, đồng chí lãnh đạo UBND cấp huyện là Ủy viên Ban Chấp hành Liên minh HTX tỉnh chỉ đạo, đôn đốc HTX tham gia thành viên, nộp hội phí theo quy định). Tuyên truyền vận động thành lập mới được 32 HTX; nâng tổng số HTX trên toàn tỉnh 424 HTX.
- Đối với các thành viên của Liên minh HTX tỉnh: Các HTX cơ bản chấp hành các quy định của pháp luật, thực hiện đúng Luật hợp tác xã năm 2012.
2.3. Đánh giá kết quả triển khai thực hiện Điều lệ, Nghị quyết Đại hội và Ban Thường vụ, Ban Chấp hành; kế hoạch, chương trình, đề án, dự án

* Mặt được 
Được sự quan tâm chỉ đạo sát sao của Liên minh Hợp tác xã Việt Nam, Ủy ban Nhân dân tỉnh, sự phối hợp của các sở, ban, ngành và các địa phương, sự chủ động, tích cực của Thường trực Liên minh HTX tỉnh nên việc thực hiện Nghị quyết Đại hội, Nghị quyết Ban Thường vụ, Ban Chấp hành và Điều lệ Liên minh HTX Việt Nam được thực hiện nghiêm túc, đạt hiệu quả, đảm bảo tiến độ, chất lượng kế hoạch đề ra. Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện nhiệm vụ. Đã phối hợp tham mưu Ban Cán sự UBND tỉnh trình Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh ban hành Chương trình hành động số 31-CTr/TU ngày 12/4/2023 thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 16/6/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới…
· Hạn chế

- Một số huyện triển khai thực hiện “Đề án hỗ trợ xây dựng mô hình hợp tác xã hoạt động hiệu quả, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị tại các huyện, thành phố giai đoạn 2022-2025” theo Quyết định số 1054/QĐ-UBND của UBND tỉnh còn chậm.

- Quỹ hỗ trợ phát triển HTX chưa chuyển đổi mô hình theo Nghị định số: 45/2021/NĐ-CP ngày 31/3/2021 của Chính phủ về việc thành lập, tổ chức và hoạt động của Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã nên ảnh hưởng đến tiến độ giải ngân của Quỹ.


- Hoạt động liên kết theo chuỗi giá trị của các hợp tác xã chưa nhiều.
· Nguyên nhân
- Một số huyện chưa chủ động, quyết liệt chỉ đạo thực hiện “Đề án hỗ trợ xây dựng mô hình hợp tác xã hoạt động hiệu quả, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị tại các huyện, thành phố giai đoạn 2022-2025”.

- Thực hiện Nghị định số: 45/2021/NĐ-CP ngày 31/3/2021 của Chính phủ là nhiệm vụ mới, còn nhiều vướng mắc nên phải tìm hiểu, tham khảo nhiều địa phương ngoài tỉnh, lấy ý kiến các sở, ngành liên quan trong tỉnh.
· Một số HTX vẫn chưa chủ động trong hoạt động liên kết, liên doanh trong sản xuất, kinh doanh, dịch vụ giữa các hợp tác xã, giữa HTX với các doanh nghiệp còn ít, nội dung hạn chế, liên kết chưa thực sự bền vững. Năng lực cạnh tranh của HTX trên thị trường còn thấp, công tác quản trị của nhiều HTX còn hạn chế; hoạt động xúc tiến thương mại yếu. Hiệu quả sản xuất kinh doanh của HTX còn thấp; công tác hạch toán kế toán và tài chính của HTX nhất là các HTX nông nghiệp còn hạn chế.
3. Kết quả kiểm tra tài chính Liên minh HTX tỉnh

3.1. Công tác quản lý tài chính của Liên minh HTX tỉnh (trừ phần ngân sách Nhà nước cấp).
Thường xuyên kiểm tra, nắm tình hình việc thu, chi, quản lý hội phí. 
Công tác thu - chi hội phí của Liên minh HTX thực hiện theo Nghị quyết của Ban Chấp hành, đảm bảo chặt chẽ, kịp thời, nội dung chi đúng đủ theo quy định.

Liên minh HTX tỉnh thường xuyên chỉ đạo công tác tuyên truyền, nhắc nhở các hợp tác xã thành viên nộp hội phí.  
Cử cán bộ mở sổ theo dõi thu, chi hội phí của các thành viên HTX; các khoản thu chi luôn được công khai tại hội nghị sơ kết 6 tháng đầu năm và tổng kết cuối năm.

3.2. Về tình hình thu nộp hội phí 
- Mức thu hội phí: 600.000 đồng/thành viên/năm.  

- Tổng số hội phí năm 2022 chuyển sang: 25.776.000đ. 
- Số hội phí năm 2023: có 9 HTX nộp hội phí với tổng số tiền 5.400.000đ. 
- Số hội phí đã chi: 10.800.000 đồng (Khen thưởng, ốm đau, hiếu, hỷ...). 
- Số hội phí còn đến thời điểm hiện tại là: 20.376.000 đồng.  
4. Công tác bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của các HTX thành viên
4.1. Tình hình giải quyết đơn thư và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp cho các HTX thành viên trong năm 2023
	Số đơn thư đã thụ lý
	Đơn thư đã giải quyết dứt điểm
	Đơn thư còn tồn đọng

	0
	0
	0


4.2. Đánh giá kết quả giải quyết đơn, thư, bảo vệ quyền lợi hợp pháp cho các thành viên HTX
Trong năm 2023, Ủy ban kiểm tra Liên minh Hợp tác xã tỉnh Lai Châu không tiếp nhận đơn, thư khiếu nại, tố cáo của các HTX, thành viên HTX. Tư vấn cho 03 đơn vị có vướng mắc, khó khăn trong sản xuất kinh doanh.
4.3. Đánh giá kết quả việc chỉ đạo, thực hiện công tác bảo vệ quyền lợi hợp pháp của các HTX thành viên thông qua việc khảo sát “Chỉ số hài lòng cấp tỉnh của HTX” năm 2021 đối với chính quyền địa phương.
* Mặt được: 

- Được sự quan tâm, chỉ đạo của Liên minh HTX Việt Nam, UBND tỉnh, sự hướng dẫn, hỗ trợ của các đồng chí thuộc Bộ phận giúp việc UBKT Liên minh HTX Việt Nam nói chung và Hợp tác xã Công nghệ thông tin Huế nói riêng nên việc khảo sát, đánh giá “Chỉ số hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền, địa phương năm 2022” thực hiện đạt được kết quả tốt.

- Đối với cấp ủy, chính quyền địa phương: Đã phát hiện những tồn tại, hạn chế trong chỉ đạo, điều hành, triển khai cơ chế, chính sách phát triển KTTT, HTX ở địa phương để kịp thời kiến nghị sửa đổi, bổ sung cơ chế chính sách, nâng cao chất lượng điều hành KTTT, HTX; cải thiện môi trường sản xuất kinh doanh, hỗ trợ, tư vấn tạo điều kiện thuận lợi, công bằng, cạnh tranh lành mạnh để phát triển kinh tế tập thể, các HTX trên địa bàn tỉnh; đề xuất, kiến nghị chính quyền địa phương trong việc cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh để sớm đưa nghị quyết, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước vào cuộc sống, phát triển bền vững khu vực KTTT, HTX.
- Đối với Liên minh Hợp tác xã tỉnh: Đã thực hiện đúng chức năng đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho các HTX thành viên. 

- Đối với HTX: Thông qua cuộc khảo sát “Chỉ số hài lòng cấp tỉnh của Hợp tác xã” nhằm trao quyền được phản ánh cho các HTX về thực thi các chính sách hỗ trợ phát triển kinh tể tập thể, HTX của cấp ủy, chính quyền địa phương, mang lại lợi ích thiết thực cho các HTX thành viên.
* Hạn chế: 

Số hợp tác xã tham gia tập huấn do Liên minh hợp tác xã Việt Nam tổ chức tập huấn trực tuyến trên phần mềm zoom còn hạn chế; nên Liên minh HTX tỉnh phải cử cán bộ trực tiếp xuống cơ sở để hướng dẫn các hợp tác xã trong việc tải phần mềm và cách thức khảo sát.
         * Nguyên nhân hạn chế: 
· Liên minh hợp tác xã Việt Nam tổ chức phòng họp tập huấn trực tuyến qua phần mềm Zoom, do khống chế số lượng người tham gia, dẫn đến nhiều hợp tác xã không tham gia tập huấn được, ảnh hưởng rất nhiều đến tiến độ thực hiện khảo sát.
· Liên minh hợp tác xã tỉnh không có kinh phí để hỗ trợ tập huấn cho các HTX, chỉ hướng dẫn trực tiếp, gửi bằng phần mềm của UBKT Liên minh HTX Việt Nam nên nhiều hợp tác xã vùng cao, sâu xa không có sóng internet hoặc sóng yếu, vì vậy việc hướng dẫn, thực hiện khảo sát gặp rất nhiều khó khăn.
· Cài đặt phần mềm để khảo sát đối với một số hợp tác xã thành viên vùng cao, người dân tộc thiểu số, tuổi cao nên sử dụng điện thoại thông minh hạn chế.
* Đề xuất kiến nghị: 
· Đối với Liên minh HTX Việt Nam:

+ Hằng năm sớm có kế hoạch, văn bản đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố cấp kinh phí để Liên minh hợp tác xã tổ chức Hội nghị tập huấn cho các hợp tác xã thành viên trong công tác khảo sát chỉ số hài lòng cấp tỉnh.

+ Nghiên cứu xây dựng, nâng cấp phần mềm riêng để tập huấn cho số lượng hợp tác xã thành viên tham gia nhiều hơn, không bị quá tải như tập huấn qua phần mềm Zoom năm 2023.
5. Công tác đào tạo, hướng dẫn, bồi dưỡng nghiệp vụ đối với Ban Kiểm soát HTX

 5.1. Công tác đào tạo, hướng dẫn, bồi dưỡng nghiệp vụ cán bộ kiểm soát HTX 

	Nội dung bồi dưỡng, tập huấn
	Tổng số lớp
	Tổng số học viên

	0
	0
	0


      5.2. Đánh giá kết quả công tác đào tạo, hướng dẫn, bồi dưỡng cán bộ kiểm soát HTX 

     Trong năm 2023, UBKT chưa tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ kiểm soát viên HTX (Không được cấp kinh phí). 
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG 

1. Mặt được 

Ngay từ đầu năm Ủy ban Kiểm tra đã tích cực, chủ động tham mưu cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ trong việc xây dựng Kế hoạch giám sát, kiểm tra đảm bảo nội dung nghị quyết của Ban Chấp hành đề ra và tiến hành công tác giám sát, kiểm tra theo chương trình kế hoạch. Tham mưu kế hoạch tự giám sát, kiểm tra Liên minh HTX tỉnh theo văn bản chỉ đạo của Liên minh HTX Việt Nam.
Thực hiện khảo sát, đánh giá mức độ hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương năm 2022 đảm bảo đúng tiến độ, chất lượng được Liên minh HTX Việt Nam biểu dương. 

Nhiều chỉ tiêu đạt và vượt so với kế hoạch; thu hút được nhiều HTX tham gia thành viên…
 
Cấp ủy, chính quyền một số địa phương đã quan tâm nhiều hơn và tạo điều kiện  cho các HTX hoạt động; tổ chức gặp mặt, đối thoại với hợp tác xã để lắng nghe, bàn giải pháp tháo gỡ khó khăn cho hợp tác xã. Tư vấn cung cấp đầy đủ các thông tin kịp thời cho các HTX, Ban kiểm soát và thành viên về các chủ trương có liên quan đến KTTT. Đặc biệt là hướng dẫn các HTX thực hiện đúng theo Luật HTX năm 2012 và Nghị định hướng dẫn thi hành.
2. Hạn chế

- Số cuộc kiểm tra, giám sát cơ sở chưa nhiều. 

- Một số HTX chưa thực sự quan tâm, tạo điều kiện cho kiểm soát viên thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ. Một số HTX kiểm soát viên HTX hoạt động mang tính hình thức nên công tác giám sát, kiểm tra trong HTX chưa thực sự phát huy tác dụng.
- Công tác tuyên truyền, vận động và thành lập HTX, tổ hợp tác có nơi chưa được chú trọng đúng mức, nên một số chính sách liên quan HTX nhưng người dân, HTX chưa nắm được; số lượng hợp tác xã thành lập mới tăng nhưng hoạt động, sản xuất kinh doanh đạt hiệu quả chưa cao.
 - Nhiều HTX đã ngừng hoạt động, đủ điều kiện để giải thể nhưng chưa giải thể hoặc giải thể còn chậm, kéo dài.
- Việc đóng hội phí của thành viên Liên minh HTX tỉnh chưa thực hiện nghiêm túc theo Quy định.
3. Nguyên nhân tồn tại, hạn chế
- Vai trò của cấp ủy, chính quyền địa phương ở cấp xã có nơi chưa thực sự quan tâm đúng mức. Công tác tuyên truyền về Luật HTX 2012, các văn bản liên quan phát triển kinh tế tập thể, HTX có nơi chưa thường xuyên, chưa sâu rộng nên nhận thức về vị trí, vai trò của HTX trong nhân dân và HTX một số nơi còn hạn chế.

- Một số HTX chưa phát huy vai trò, tầm quan trọng của công tác kiểm soát trong HTX; chưa phát huy nội lực, chủ động, sáng tạo nên việc quản lý, phát triển HTX còn nhiều bất cập.

- Phòng chuyên môn ở một số huyện nắm tình hình HTX có lúc chưa kịp thời; thực hiện chế độ báo cáo chưa đảm bảo theo quy định.

III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2024
1. Về kiểm tra, giám sát thực hiện Điều lệ, Nghị quyết Đại hội và Ban Thường vụ, Ban Chấp hành; giám sát thực hiện kế hoạch, chương trình, đề án, dự án 
- Tiếp tục giám sát việc thực hiện Nghị quyết BCH Liên minh HTX Việt Nam, Nghị quyết BCH Liên minh HTX tỉnh khóa IV, Điều lệ Liên minh HTX tỉnh; Kiểm tra việc chấp hành quy chế làm việc BCH Liên minh HTX tỉnh theo kế hoạch. 
- Tham mưu ban hành Quy định về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Ban Chấp hành Liên minh HTX tỉnh theo Quyết định số 804/QĐ-LMHTXVN.

- Đổi mới hoạt động kiểm tra, tăng cường kết nạp thành viên Liên minh HTX tỉnh.
- Khắc phục những hạn chế, khuyết điểm (nếu có) theo kết luận kiểm tra, giám sát Liên minh HTX tỉnh năm 2023 của UBKT Liên minh HTX Việt Nam tại Quyết định số 65/QĐ-UBKTr và Kế hoạch số 79/KH-UBKTr kiểm tra Liên minh HTX các tỉnh, thành phố năm 2023.
2. Kiểm tra tài chính Liên minh HTX tỉnh
Thường xuyên kiểm tra, giám sát hoạt động thu, chi hội phí của Liên minh HTX tỉnh theo kế hoạch; tăng cường đôn đốc các đơn vị thành viên nghiêm túc thực hiện việc nộp hội phí và Công văn số 160/LMHTX-UBKTr ngày 13/6/2023 của Liên minh HTX tỉnh về việc phối hợp phát triển thành viên, nộp hội phí.
3. Về bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của các HTX thành viên
Thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo để nắm bắt kịp thời tình hình hoạt động của kiểm soát viên HTX.  
Tư vấn cho HTX về cách thức giải quyết các vụ việc về quyền lợi thành viên; tư vấn cho các HTX giải quyết tranh chấp (nếu có), về phương án sản xuất kinh doanh. 
4. Công tác hướng dẫn, bồi dưỡng nghiệp vụ đối với kiểm soát viên, HTX
- Phối hợp tham mưu lồng ghép các lớp tập huấn cho các HTX để hướng dẫn HTX và bồi dưỡng nghiệp vụ cho kiểm soát viên.

- Ban hành Kế hoạch tổ chức tập huấn khảo sát chỉ số hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương năm 2023.
IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

1. Đối với Liên minh HTX Việt Nam

- Hằng năm UBKT Liên minh HTX Việt Nam tiếp tục tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ kiểm tra cho UBKT Liên minh HTX các tỉnh; hướng dẫn các văn bản pháp luật liên quan đến hoạt động kiểm tra của UBKT; tổ chức các hội nghị, hội thảo chuyên đề về công tác kiểm tra, giám sát HTX nhằm trao đổi thông tin và kinh nghiêm  trong hệ thống Liên minh HTX.
- Tổ chức tập huấn khảo sát chỉ số hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương năm 2023. 
- Ban hành mẫu biểu, quyết định, thông báo kết luận... liên quan đến công tác giám sát, kiểm tra theo Quyết định số 804/QĐ-LMHTXVN.

2. Đối với Liên minh HTX tỉnh
- Tham mưu sớm chuyển đổi mô hình Quỹ Hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, HTX.

- Tạo điều kiện cho ủy viên UBKT tham gia các lớp tập huấn do Liên minh HTX Việt Nam tổ chức để nâng cao trình độ chuyên môn; bố trí nguồn kinh phí phù hợp để kiểm tra, giám sát ở cơ sở đảm bảo hiệu quả. 
3. Đối với chính quyền địa phương  
Quan tâm thành lập mới HTX, tạo điều kiện cho các HTX trên địa bàn hoạt động hiệu quả; giải thể các HTX đủ điều kiện theo quy định. Chú trọng triển khai thực hiện Đề án 1054 ngày 11/8/2022 của UBND tỉnh, xây dựng mô hình HTX liên kết theo chuỗi đạt hiệu quả cao.

Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát, kiểm tra năm 2023 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2024 của Ủy ban Kiểm tra Liên minh HTX tỉnh Lai Châu./.  
	Nơi nhận:

- UBKT LM HTX VN (B/c);
- Các đ/c UV BCH LM HTX tỉnh;
- Phòng Kiểm tra;

- Lưu: VT, P.KT.  
	                    TM. ỦY BAN KIỂM TRA
                    CHỦ NHIỆM
                             Nguyễn Biên Cương
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